



Știința

Organ al Comitetului Central al P.M.R.

ANUL XXIII Nr. 3008

Vineri 25 Iunie 1954

4 PAGINI — 20 BANI

PROLETARI DIN TOATE ȚĂRILE, UNIȚI-VA!



Poporul coreean are de partea sa simpatia și solidaritatea omenirii

S-au scurs patru ani de când imperialiștii americani și-au năpusit mașina de război asupra unei tinere țări democrat-populare din Extremul Orient, R.P.D. Coreeană. Poporul Coreei s-a ridicat cu eroism să-și apere patria amenințată de dușmanii omenirii.

În memoria popoarelor strălucite — și vor străluci încă multă vreme — episoadele acestei agresiuni sângeroase. Timp de peste trei ani, agresorii americani, care au ținut în aventură lor trupele altor 15 țări satelite, au prilejuit pământului Coreei. Ei au mobilizat în acest scop o treime din întreaga lor armată, o cincime din forțele lor aeriene militare și cea mai mare parte a flotei lor de război. Ei au trecut pe picior de război întreaga economie națională a Statelor Unite. Rezultatele sînt cunoscute. După trei ani de lupte crâncene, trupele agresoare n-au realizat nici cea mai mică cucerire teritorială. Sub loviturile vitejilor ostași ai Armatei Populare Coreene și ale eroilor voluntari chinezi, dușmanul a suferit pierderi imense: peste 1.000.000 soldați și ofițeri uciși, răniți sau luați prizonieri, între care aproape 400.000 americani; 12.200 avioane scoase din luptă; 257 vase de război scufundate sau avariate etc.

În anul războiului din Coreea militariștii americani și-au dezvăluit cruzimea și ferocitatea, s-au demascat în fața lumii întregi ca dușmanii de moarte a libertății și independenței popoarelor.

Eroii apărători ai Coreei au spulberat definitiv mitul forțelor militare americane, pricinind agresorilor o grea înfrângere militară, politică și morală. Ei au dat o puternică lovitură planurilor cercurilor agresive, planuri care aveau drept obiectiv învadaarea R. P. Chineze, zdrobirea mersului înainte al popoarelor din Asia pe calea libertății și independenței naționale, dezlănțirea unui nou război mondial. Prin lupta lor plină de abnegație, patrioții coreeni și chinezi au înscris o nouă pagină strălucită în istoria luptei de eliberare. Cuvîntul „coreean” a devenit un simbol al măreției și țării sentimentului național, al slujirii nației și pline de abnegație a cauzei libertății și independenței patriei. Istoria războiului din Coreea reprezintă o strălucită confirmare a adevărului că nu există pe lume o forță în stare să îngeneunge un popor care a luat în propriile-i mâini soarta țării sale.

A trecut aproape un an de cînd, ca urmare a inițiativii de pace a Uniunii Sovietice, R. P. Chineze, R. P. D. Coreene, a presiunii popoarelor de pretutindeni, imperialiștii americani au fost nevoiți să consimtă la încheierea focului și încheierea armistițiului în Coreea. Totuși, în prezent problema coreeană nu și-a găsit o rezolvare pasnică definitivă. Cercurile agresive din S.U.A. și sateliții lor continuă să ignoreze năzuința poporului coreean de a-și realiza unificarea pasnică a țării, dreptul acestui popor de a trăi într-o patrie unită, independentă, democratică.

Acest fapt a fost ilustrat cu prisosință în ultimele luni, în cadrul lucrărilor conferinței de la Geneva consacrate problemei coreene, lucrări torpilate recent de S.U.A. și de aliații lor întru agresiune. Întreaga desfășurare a acestor dezbateri a confirmat pas cu pas faptul bine cunoscut că imperialiștii americani au avut nevoie de agresiunea din Coreea, că, folosindu-se de clica listmanistă, ei au pregătit cu singre rez această agresiune și au dezlănțuit-o utilizînd drept paravan steagul O.N.U. Aceleași dezbateri au scos la iveală mai limpede ca oricînd două linii politice cu totul diferite în problemele Asiei: linia urmată de U.R.S.S. și de celelalte state democratice prevăzînd asigurarea dezvoltării libere a popoarelor Asiei pe baza independenței naționale și a suveranității de stat — și linia Statelor Unite îndreptată spre menținerea în Asia a privilegiilor perimate ale puterilor colonialiste.

Rînd pe rînd, dușmanii unificării pasnice a Coreei au respins în mod grosolan toate propunerile constructive prezentate la conferință de delegațiile U.R.S.S., R. P. Chineze, R. P. D. Coreene, propuneri care s-au bucurat de sprijinul și aprobarea tuturor popoarelor iubitoare de pace. Atitudinea delegației S.U.A. la conferință a dovedit odată mai mult că imperialiștii americani nu vor pace în Coreea, că ei n-au renunțat la vechiul lor plan de a împune Coreei de nord odiosul regim listmanist, de a înrobi întreaga Coree.

Încercarea de a trece problema coreeană la O.N.U. este de la început condamnată eșecului, deoarece toată lumea știe că O.N.U. nu poate acționa în această chestiune ca organ internațional nepărtinitor, fiind parte beligerantă. Mai puternic ca oricînd reiese astăzi precizivul uriaș pe care cercurile agresive americane l-au adus O.N.U., strălucindu-i emblema și steagul într-o asemenea aven-

tură înjositoare cum a fost intervenția armată împotriva Coreei.

Popoarele iubitoare de pace au primit cu cea mai profundă indignare vestea torpilării tratativilor în problema coreeană. Opinia publică de pretutindeni vede astăzi limpede că cercurile agresive din S.U.A. n-au renunțat la planurile lor războinice în Coreea și în întregul Orient.

Nu întîmplător, la terminarea discuțiilor referitoare la problema coreeană, reprezentantul listmanist la conferința de la Geneva a făcut o declarație provocatoare, afirmînd că „lumea este sătulă de astfel de tratative”, că condițiile armistițiului din Coreea sînt în pierdut valabilitate, declarație chemînd în fapt la reluarea atacului împotriva R.P.D. Coreene. Ca la un semnal, declarații asemănătoare au fost făcute la Seul de către Li Sin Man și alți pigmei ai regimului său.

Popoarele iubitoare de pace urmăresc cu cea mai mare atenție evoluția situației din Coreea. Pînă în fața situației din R.P.D. Coreeană și cea din Coreea de sud, ele capătă răspunsul clar la întrebarea — de ce se opun imperialiștii americani unificării pasnice a Coreei, de ce resping ei cu atîta furie ideea tinerilor noștri de adevărată libertate pe întregul teritoriu al Coreei.

În R.P.D. Coreeană, sub călăuzirea înțeleaptă a Partidului Muncii, se desfășoară grandioasa activitate de reconstrucție începută după încheierea armistițiului. Vitezul popor coreean a trecut la refacerea țării. La ridicarea nivelului său de trai cu același eroism cu care a luptat pe front împotriva intervențiilor. Se îndeplinesc cu succes prevederile planului trienal de refacere și dezvoltare economică națională pe anii 1954—1956. Orase renasc din cenușă, mii și mii de case noi se înalță cu repeziune, mereu alte fabrici și uzine sînt redat producției. Chiar zilele acestea a fost dată în exploatare prima secție a uzinei chimice din Pongum — una din cele mai mari întreprinderi industriale ale R.P.D. Coreene. În capitală țării, Phenian, se înalță un urias combinat textil cu o capacitate de producție mai mare decît a tuturor întreprinderilor textile existente în R.P.D. Coreeană înainte de război. A început construirea primei uzine de automobile din țară. Se clădesc instituții publice și de învățămînt, teatre și case de cultură, grădinițe de copii și creșe, se amenajează parcuri și grădini.

Cu totul altfel se prezintă tabloul Coreei de sud, care a devenit de mult o regiune a ruinei, foamei și mizeriei. Potrivit datelor furnizate de presa sud-coreeană, producția metalurgică este de numai 7,3%, cea chimică de 11,8% și cea alimentară de 19,7% față de nivelul antebelic. Numărul șomerilor totali trece de 2.000.000 iar al celor parțiali și al sinistraților de pe urma războiului se ridică la 10.000.000. Aproximativ 4.000.000 de oameni din Coreea de sud sînt amenințați de moarte prin înfometare. Regimul semicapitalist al lui Li Sin Man împiedică și asprește poporul cu o cruzime bestială. După cum a relatat revista americană „Nation”, „corupția autorităților din Coreea de sud a atins proporții nemăitîlnite... Unii americani văd o mare asemănare între actuala situație din Coreea de sud și situația din China în ultimele ani ai dominației gomindaniste”. Desigur un asemenea regim nu se poate menține decît sprijinit de baionetele americane.

Îndeplinind ordinea Washingtonului, clica listmanistă își însotește declarațiile războinice pline de ifose cu măsuri concrete, în vederea pregătirii unei noi agresiuni, în vederea pregătirii unei noi agresiuni, în vederea pregătirii unei noi agresiuni, în vederea pregătirii unei noi agresiuni.

Poporul coreean se bucură de cea mai caldă simpatie, de dragostea și solidaritatea întregului lagăr al păcii și democrației, a tuturor popoarelor iubitoare de pace și libertate. Poporul coreean vrea să trăiască într-o patrie unită, independentă și democratică. El nu va înceta lupta pentru a-și realiza această năzuință, pentru a-și lăsa viitorul la care aspiră, pentru a traduce în fapt țelurile nobile pentru care a curs sîngele fiilor săi.

Poporul coreean are dreptul la îndeplinirea năzuințelor sale privind crearea unei Coree unite, independente, democratice. Problema creării unei Coree unite, independente, democratice își așteaptă rezolvarea pe care o cer insistent popoarele din lumea întreagă.

Ședința plenară a C. C. al U. T. M.

La 22 iunie a.c. a avut loc ședința plenară a Comitetului Central al Uniunii Tineretului Muncitor. Plenara a hotărît convocarea conferinței pe țară a Uniunii Tineretului Muncitor, în zilele de 29 iulie—1 august 1954, cu următoarea ordine de zi: 1. Raportul de activitate al C.C. al U.T.M. cu privire la îndeplinirea hotărîrilor plenarei C.C. al P.M.R. din august

1953 și sarcinile Uniunii Tineretului Muncitor pentru îmbunătățirea muncii organizatorice și de educație comunistă în vederea mobilizării tineretului la realizarea sarcinilor puse de partid și guvern în dezvoltarea industriei și agriculturii. 2. Alegerea Comitetului Central și a Comisiei Centrale de Revizii. (Agerpres)

Tot mai sus steagul întrecerii socialiste în cinstea zilei de 23 August

Primele succese

ORASUL STALIN (coresp. „Științei”). Colectivul de muncitori și tehnicienii de la turnătoria de fontă a uzinelor „Steagul Roșu”—Orășul Stalin s-a angajat ca, în cinstea zilei de 23 August, să dea cu 10% mai multă fontă, să economisească 10.000 kg. cocs, să reducă cu 3% rebuturile.

Au trecut doar trei zile de la luarea angajamentelor și echipele conduse de prim topitorii Ion Gagi și Ioă Ludovic au dat cu 18 tone mai multă fontă lichidă peste săbiul de comandă și cel de distribuție, declarație chemînd în fapt la reluarea atacului împotriva R.P.D. Coreene. Ca la un semnal, declarații asemănătoare au fost făcute la Seul de către Li Sin Man și alți pigmei ai regimului său.

La succesele topitorilor a adus o contribuție importantă echipa de zidari condusă de Andrei Mezel, care a scurtat la jumătate timpul de reparare a cuburilor, executînd reparații de bună calitate. Miezuitoarele din brigada „Pacea” au obținut și ele rezultate remarcabile în întrecere, Muncitoarele frunzase Maria Danicu, Ana Balint și Silvia Stancu au reușit să-și depășească cu 40—50% angajamentele luate. Întregul atelier de miezuri și-a depeșit în zilele de 22 și 23 iunie angajamentele.

În sprijinul electrificării satelor

CRAIOVA (coresp. „Științei”). În ziua de 22 iunie, colectivul întreprinderii „Electro-Putere” din Craiova, răspunzînd chemării la întrecere socialistă a colectivului celor 13 întreprinderi din București, și-a luat noi și importante angajamente în întîmpinarea zilei de 23 August.

Astfel, pînă la 23 August se vor realiza un nou tip de electrocar și prototipul unui tramvai. În vederea sprijinirii electrificării satelor, se va termina fabricarea prototipului generatorului de 19 kVA prevăzută cu tabloul de comandă și cel de distribuție, precum și fabricarea generatorului de 38 kVA împreună cu aparatul respectiv.

Colectivul acestei întreprinderi s-a angajat de asemenea să depășească sarcina planificată de reducere a prețului de cost cu 5%, să realizeze economii de materiale în valoare de 350.000 lei, să mărească productivitatea muncii cu 1% peste sarcina planificată etc.

Pentru îmbunătățirea condițiilor de muncă și de trai ale muncitorilor, pînă la 23 August se va da în folosință vestiarul de la secția turnătorie și 10 locuințe individuale.

Tinere filatoare în întrecere

În secția filatură-ringuri a întreprinderii Industria Bumbacului A din București se desfășoară o muncă intensă pentru îndeplinirea angajamentelor luate în cinstea zilei de 23 August.

Chemarea lansată de cele 13 întreprinderi din Capitală le-a mobilizat în întrecere și pe filatoarele din brigada IV-U.T.M. a acestei întreprinderi. Ele s-au angajat să dea tot mai multe fire de bumbac de calitate superioară. Din aceste fire se vor produce țesături mai multe și mai bune.

Pentru a obține rezultate trebuie să-ți organizezi cu mult temeinic munca, spune tov. Elena Puținelu, responsabilă brigăzii. Noi ne-am hotărît să folosim cu chibzuială materia primă, să reducem deșeurile și să ridicăm simțitor indicele de folosire a utilajului.

Brigada IV de filatoare a reușit să producă zilnic cîte 10—15 kg. fire peste plan. Brigada și-a luat angajamentul să depășească zilnic sarcina de plan cu 1,5%. Angajamentul prinde viață. Filatoarele din această brigadă reușesc să-și depășească cu 4—5% sarcina de plan.

D. Stan — Reducerea prețului de cost — obiectiv principal în întrecerea socialistă (pag. 2-a).

A. Stănescu — Să cunoaștem și să rezolvăm problemele gospodăriilor colective I (pag. 2-a).

NOTE BIBLIOGRAFICE: Un roman din viața Japoniei (pag. 2-a).

SCRISORI CĂTRE „ȘCINTEIA”: M. Săndulescu — Piedici în calea desfășurării comerțului de întîmpinare (pag. 2-a).

VIATA DE PARTID: V. Rus — Conducere partinică, nu substituie! (pag. 3-a).

Scrisoare din Londra: G. Sinfield — Crește lupta poporului englez împotriva reînvierii militarismului german (pag. 3-a).

Conferința internațională pentru slăbirea încordării în relațiile internaționale și-a încheiat lucrările (pag. 3-a).

Jean-Paul Sartre despre vizita sa în U.R.S.S. (pag. 3-a).

Răspunsurile lui Churchill la întrebările puse în Camera Comunelor (pag. 3-a).

Riposta dată intervenției armate americane în Guatemala (pag. 4-a).

I. Manea — Colonialiștii americani la lucru (pag. 4-a).

Din experiența noastră în forajul cu apă al sondelor

ION MILEA
brigadier, Oficiul „Turbobur”—Moinești

Rezultatele dobîndite de brigada pe care o conduc și rezultatele obținute de alți brigăzi frunzase de la Oficiul „Turbobur”—Moinești dovedesc că aplicarea metodelor sovietice de lucru constituie un important mijloc de sporire continuă a productivității muncii, de îmbunătățire a tehnologiei forajului.

Înainte, cînd foloseam sistemul de foraj cu masă rotativă, viteza comercială obținută era de numai 400—450 m. granic-lună. Cu sprijinul direct al inginerilor și tehnicienilor sovietici și al inginerilor din cadrul oficiului nostru, s-au îmbunătățit metodele de foraj, muncă sondaților s-a organizat mai bine.

Prin însușirea și aplicarea experienței înaintate, prin introducerea dispozitivelor care sporesc productivitatea muncii, noi am izbutit să mărim viteza medie de avansare a sapei în talpa cu 40—50%.

În luna aprilie a acestui an am citit în ziarul „Știința” că petroliștii trestului nr. 2 Pitești au realizat o viteză comercială de 4602,9 m. granic-lună, folosind o nouă tehnologie sovietică de foraj — aceea a spălării în talpa cu apă curată, în locul noroiului de săpă. După exemplul lor, am început să aplicăm metoda, împreună cu sondații din brigada pe care o conduc, la forajul sondei nr. 911. Înaintînd cu sapa în talpa sondei, mi-am dat seama că forajul cu apă se poate aplica la orice sondă prevăzută cu o bună instalație.

Sonda nr. 911, la care am aplicat noua metodă de lucru, a fost echipată cu două pompe în paralel avînd pistoane monocloc de tip sovietic; pentru evitarea pierderilor de presiune am folosit numai prăjini largi.

Din experiența dobîndită de brigada noastră la forarea primei sonde cu apă, ne-am dat seama că această nouă metodă necesită un debit mare de apă curată, care să curețe talpa sondei de sărîmăturile rocilor. Altmînteri se pot produce infundări și mansonări de săpă, reducîndu-se în acest fel viteza mecanică de avansare a sapei. Cu cît debitul de apă este mai mare, cu atît turbina funcționează cu o viteză mai mare, ceea ce permite o presiune mai intensă a sapei, o sfărîmarea rapidă a rocilor.

Pînă la adîncimea de 850 m., noi am forat numai cu apă curată, iar de la această adîncime înainte, cînd sapa s-a apropiat de stratul productiv, am lăsat să se formeze un noroi natural cu densitatea de 1,1,250 și cu viscozitatea de 35—38 secunde.

Pentru a folosi mai rațional timpul de lucru, am stabilit și am repartizat sarcini concrete fiecărui sondaț în parcul de lucru, am stabilit și am repartizat sarcini concrete fiecărui sondaț în parcul de lucru, am stabilit și am repartizat sarcini concrete fiecărui sondaț în parcul de lucru.

De asemenea, fiecare sondaț controlează zilnic starea tehnică a utilajului și a sculelor, pregătindu-le din timp pentru executarea operațiilor respective. În felul acesta, brigada își îndeplinește în mod ritmic sarcinile de plan, înlătură gîturile în producție provocate de defectele mecanice ale utilajului.

Aplicarea măsurilor tehnico-organizatorice de către conducerea oficiului a creat condiții pentru folosirea ighisburilor duble, a micii mecanizări. Prin aplicarea metodelor înaintate de muncă, timpul de manevră pentru introducerea și extragerea garniturii a fost redus cu peste 100%. De asemenea, prin folosirea găurii țigii patrate și pentru bucată de avansare, timpul necesar pentru adăugarea acestei buci de avansare a fost redus de la 30 de minute la 8-9 minute.

Sondații nu acordau înalte atenție cuvenită folosirii sitelor vibrante pentru curățirea noroiului. Acum, la sonda noastră, ca și la celelalte sonde, sînt în funcție, ceea ce face ca turbina să acționeze în bune condiții, deoarece curățirea fluidului de foraj se face mai complet.

Așa a reușit brigada noastră să foreze sonda nr. 911 la o adîncime de 1100 m. în numai 24 de zile, cînd prevedea comanda geologo-tehnică. Viteza comercială de 1.363 m. granic-lună, obținută la forajul acestei sonde, este cea mai înaltă viteză atînsă pînă în prezent pe șantierele de foraj din Moldova.

Pentru terminarea într-un timp cît mai scurt a forajului sondei, noi am urmat indicațiile organizației de bază și ale conducerei administrative care, creîndu-ne condiții prielnice pentru aplicarea noii metode, ne-au îndemnat să studiem și să ne însușim temeinic experiența petroliștilor sovietici în forajul sondelor.

În întîmpinarea celei de a 10-a aniversări a eliberării patriei noastre, noi vom milita pentru extinderea metodelor înaintate, străduindu-ne ca ele să devină un bun al întregului colectiv.

Pentru sporirea producției agricole

A început plantatul de vară al cartofilor

BAIA MARE (red. ziarului „Pentru Socialism”). — În raionul Carei a început plantatul de vară al cartofilor, metodă folosită pentru prima dată în regiunea Baia Mare. Intovărașii din Sanislău au plantat 50 ari. La gospodăria de stat Carei s-au plantat 10 ha. cu cartofi.

În comunele Urziceni, Ciumești, Sanislău și Poeni a început prașila III-a. Pînă acum au fost prașite 190 ha. porumb, 240 ha. floarea-soarelui, 85 ha. cartofi, 55 ha. sfeclă de zahăr și 30 ha. mac.

Prășesc pentru a treia oară

Muncitorii gospodăriei agricole de stat „Drum Nou” din comuna Borănești, raionul Urziceni, îngrijesc culturile la timp pentru a obține recolte bogate. La secția Sion, tractoristul Virgil Roșu prașește zilnic, cu ajutorul unui tractor special de prașit, peste 15 hectare, cu 5 ha. în plus față de cît prevedea norma. La această secție, cele 87 hectare semănate cu porumb au fost prașite de două ori mecanic; acum a început prașila a treia.

Pînă la 19 iunie, muncitorii de la gospodăria de stat Borănești au executat mecanic prașila I-a în proporție de 100%, prașila doua — în proporție de 80%, iar prașila a treia au executat-o pe 60 hectare.

Pregătiri pentru înmagazinarea recoltei

IAȘI (red. ziarului „Placăra Iașului”). În vederea recepționării și păstrării în bune condiții a recoltei, conducerea centrului regional de recepție a luat măsuri pentru repararea și dezinfectarea magaziiilor.

La baza de recepție din Roman au fost reparate magazii cu o capacitate de cîteva sute de vagoane și au fost amenajate două încăperi pentru laborator de analiză și pentru birourile casieriei.

Și la baza de recepție din Vaslui au fost terminate repararea și dezinfectarea a 2 magazii și a fost revizuit utilajul.

Un rodnic schimb de experiență

CLUJ (coresp. „Științei”). — Duminică a avut loc la gospodăria agricolă colectivă „Viața Nouă” din comuna Petrinzel, raionul Huedin, un rodnic schimb de experiență, la care au participat toți președinții de gospodării colective din regiune. Gospodăria colectivă „Viața Nouă” din Petrinzel, înființată în anul 1950, s-a dezvoltat datorită faptului că colectivității au muncit organizat; alt conducere gospodăriei cît și fiecare colectivist au militat pentru aplicarea prevederilor statutului model. Veniturile gospodăriei au crescut în anul 1953 cu 152% față de 1952 și cu 197% față de 1951. Odată cu creșterea avutului obștesc al gospodăriei au crescut și veniturile colectivității.

Președinții de gospodării colective din regiune, însoțiți de membrii consiliilor de conducere, au vizitat fermele de animale, s-au interesat de felul cum sînt îngrijite, au vizitat culturile de cîmp, grădina de zarzavaturi, magaziiile etc., preocupîndu-se în special de organizarea muncii, de metodele noi aplicate de colectivității din Petrinzel. După aceea, președinții au ascultat darea de seamă făcută de brigadierul Kozma B. Andras, șeful brigăzii I-a, care a arătat amănunțit cum se muncește în gospodărie, cum s-a reușit ca gospodăria să crească și să se întărească.

Oaspeții au pus numeroase întrebări, la care a răspuns președintele gospodăriei colective din Petrinzel, tov. Tașnadi Ștefan.

ROADELE APLICĂRII UNEI INIȚIATIVE PREȚIOASE

REALIZĂRI BRIGAZII
TOV. ALEXOVICI ANTOANETA
în NUMAI 12 ZILE

368⁶ kg. 2830 m. 945 CĂMAȘI

BRIGADA FORMOSĂ DE UN AN
ALEXOVICI ANTOANETA
A REALIZAT în NUMAI 12 ZILE
368⁶ kg. FIRE peste PLAN
DIN ACESTE FIRE S-A AVANSAT
2830 m. PINÇA
NECESARĂ PENTRU COMPLETAREA
RELA 4 SIEC. CĂMAȘI

2636⁵ kg. 6750 CĂMAȘI

REALIZĂRI BRIGAZIILOR
Care au APLICAT INIȚIATIVA
TOV. ALEXOVICI ANTOANETA.

4 SIEC. CĂMAȘI
RELA 4 SIEC. CĂMAȘI

12 ZILE
SĂU FINE în NUMAI 12 ZILE
AU DAT peste PLAN 2636⁵ kg. FIRE
DIN ACESTE FIRE S-A AVANSAT 2630 m. PINÇA
DIN CARE S-A PUS
COMPLETAREA 6750 CĂMAȘI

În întrecerea socialistă în cinstea zilei de 23 August, colectivul uzinelor textile „7 Noiembrie” din București obține succese importante în producția datorită extinderii organizate a inițiativii filatoarelor din brigada tov. Antoaneta Alexovici, de sporire a producției de fire prin mai buna folosire a mașinilor.

plan. Balotul de țesături desfășurat arată că din aceste fire au fost fabricate 2830 m. țesături felurite din care se pot confecționa cîrpe 945 cămași.

În cel de al doilea panou se oglindesc rezultatele obținute în aceeași perioadă de cele 12 brigăzi din uzină care aplică această inițiativă. Ele au izbutit să sporească producția de fire cu 2636,5 kg. din care se pot produce 20.110 metri țesături.

În clișee: Panoul din stînga reprezintă succesele obținute de brigada tov. Antoaneta Alexovici; în panoul din dreapta se arată realizările obținute de cele 12 brigăzi de filatoare.

Reducerea prețului de cost — obiectiv principal în întrecerea socialistă

Se apropie glorioasa zi de 23 August — cea de a 10-a aniversare a eliberării patriei noastre. În cinstea măreții sărbători, colectivul întreprinderii noastre și-a luat noi angajamente în întrecerea socialistă și, alături de colectivele altor 12 întreprinderi din București, a chemat la întrecere pe toți muncitorii, tehnicienii și inginerii din întreaga țară. Muncitorii și tehnicienii întreprinderii noastre s-au angajat ca la 22 August să lucreze în contul zilei de 12 septembrie, să depășească cu 3% sarcina de creștere a productivității muncii planificate, să reducă cu 1% prețul de cost față de cifra planificată etc.

Colectivul întreprinderii „Tehnometal” îi revine sarcina importantă de a fabrica un sortiment bogat de piese de schimb, pentru a asigura funcționarea în bune condiții a mașinilor și a utilajelor din întreprinderile industriei ușoare.

Paralel cu sporierea volumului producției de piese de schimb — ca urmare a dezvoltării industriei ușoare — muncitorii și tehnicienii întreprinderii noastre acordă o atenție deosebită reducerii continue și sistematice a prețului de cost al produselor — singura cale justă pentru ridicarea nivelului de trai al poporului muncitor.

Ținând seama de experiența în organizarea muncii dobândită de colectivul întreprinderii noastre, cit și de aceea a altor întreprinderi fruntoase cu un specific de fabricație asemănător, de creșterea cu 40% a gradului de utilizare cu mașini noi, moderne — conducerea administrativă, muncitorii frunzași și tehnicienii au analizat multilateral, încă de la începutul acestui an, posibilitățile practice care să ducă la îmbunătățirea nivelului de cost și mai redus al produselor. În acest scop, conducerea întreprinderii a întocmit, cu sprijinul muncitorilor și tehnicienilor, un plan de măsuri tehnico-organizatorice pentru mobilizarea și punerea în valoare a marilor rezerve interne ale producției. Din cele 20 de propuneri de măsuri tehnico-organizatorice, 13 au fost puse în aplicare iar 7 propuneri, care au termene de aplicare după 15 iunie, sînt în curs de realizare. Astfel, prin construirea pînă la 1 mai în loc de 23 August, cum era prevăzut, a unei linii de vagonete, se asigură aprovizionarea ritmică și continuă a tuturor secțiilor productive, înălturîndu-se în acest fel gîtuirele în producție și realizîndu-se lunar economii în valoare de 1.500 lei. De asemenea, prin construirea unei macarale în secția strungărie și a unei sonete mecanice pentru spart fonta, se realizează lunar o economie de 4.000 lei, înlocuindu-se totodată munca a patru muncitori.

Un factor important care contribuie la reducerea timpului de lucru, la îmbunătățirea calității produselor și, prin urmare, la reducerea prețului de cost al acestor produse, îl constituie aplicarea în producție a inovațiilor tehnice și a raționalizărilor. Prin introducerea dispozitivelor pentru ștanțat lagare de presiune — raționalizare a tov. Horia Bochiș și Alexandru Răduț — întreprinderea realizează o economie anuală antecalculată în valoare de peste 73.700 lei. De asemenea, prin folosirea unui dispozitiv pentru executarea găurilor cu înclinare și a celor drepte — dispozitiv realizat de ajustorul Stelian Ciobanu — timpul de lucru a fost redus de la 240 de minute la 120 de minute, realizîndu-se la 1000 ore de prelucrare a pieselor o economie de 1675 lei.

În scopul îndeplinirii și depășirii sarcinilor de plan, colectivul întreprinderii se străduiește să folosească cu chibzuială mijloacele de producție, să reducă la minimum costurile comune ale secțiilor și ale întreprinderii, să respecte disciplina financiară, să restrîngă cheltuielile administrative, consumul de apă și de energie electrică etc. — s-au obținut, în primele cinci luni ale acestui an, economii în valoare de 17.483 lei.

DUMITRU STAN
director al întreprinderii „Tehnometal”
București

fost introdus un nou sistem de evidență și control în ce privește scoaterea din magazine a materialelor necesare pentru executarea lucrărilor de regie generală și de fabricație. În felul acesta, în perioada 1 ianuarie—1 iunie s-au obținut economii de 25% față de volumul cheltuielilor la aceste lucrări. Un fapt pozitiv în activitatea întreprinderii este aceea că în perioada 1 ianuarie—15 iunie au fost înălturate complet penalizările de orice fel și locație.

Folosirea rațională a timpului de lucru prin reducerea la minimum a timpilor productivi constituie una din preocupările importante ale colectivului întreprinderii. În această direcție pînă în prezent s-au obținut unele rezultate serioase. Bunoară, în cadrul tuturor secțiilor întreprinderii, o zi înainte de lansarea în fabricație a comenzilor, serviciul dispeceri aprovizionează fiecare loc de muncă cu materialele și cu documentația tehnică necesare. Această măsură organizatorică duce la folosirea mai bună a mașinilor, creștea maștrilor și tehnicienilor posibilitatea să se preocupe îndeaproape de organizarea procesului de producție și de ridicarea nivelului tehnic-profesional al muncitorilor, dîndu-le putința să depășească sarcinile de plan, să realizeze cîștiguri sporite.

Crearea decalajului necesar între secțiile producției de bază ale întreprinderii, în vederea îndeplinirii planului de producție în mod ritmic și la toți indicii, reducerea numărului de operații în procesul de producție, fără a dauna calității produselor, contribuie în mod nemijlocit la reducerea timpului de fabricare a produselor și — prin aceasta — la reducerea prețului de cost al produselor. Astfel, crearea unui decalaj de 15 zile între producția secției de turnătorie și cea a secției strungărie a dus la înălturarea gîtuirilor în producție, la asigurarea îndeplinirii ritmice a planului de producție.

Creșterea productivității muncii este strîns legată de dezvoltarea întrecerii socialiste, de întărirea disciplinei în muncă și de ridicarea nivelului tehnic-profesional al muncitorilor și tehnicienilor. Prin crearea unor condiții de muncă din ce în ce mai bune, în întreprinderea noastră numărul muncitorilor antrenati în întrecerea socialistă a crescut în luna aceasta cu 7,40% față de luna ianuarie.

Conducerea fabricii a luat măsuri pentru a se confecționa scule de lucru, verificatoare și dispozitive de măsurat. Acest lucru a făcut ca numărul muncitorilor care aplică metode rapide să crească lîună de lîună. În prezent, 60 strungari aplică cu succes metoda Bikov-Bortkevici, iar la piesele cu lungime mai mare, 5 strungari aplică metoda Kotcov. În luna trecută, strungarul Petre Florea, frunzaș al întrecerii socialiste, aplicînd metode rapide de lucru, și-a depășit cu 250% sarcinile de plan, depășire care este echivalentă cu fabricarea unui număr de 469 bucăți înlocuitori pentru ring.

Colectivul întreprinderii acordă importanță deosebită și economiilor administrative-gospodărești, cheltuielilor „mărunte”, dar care adunate laolaltă provoacă o mare risipă de materiale și de mijloace bănești, o irosire de bunuri, care frînează reducerea prețului de cost al produselor. Prin reducerea sistematică a unor asemenea „măruntisuri” — formulare, dosare, bibliografie, suprimarea deplasărilor și a convorbirilor telefonice inutile, raționalizarea consumului de apă și de energie electrică etc. — s-au obținut, în primele cinci luni ale acestui an, economii în valoare de 17.483 lei.

Toate aceste măsuri au făcut ca colectivul fabricii să reducă lîună de lîună prețul de cost al produselor, să mărească rentabilitatea întreprinderii. În trimestrul I prețul de cost a fost redus cu 3,50%, în luna aprilie cu 1,53%, iar în luna mai cu 2% față de sarcina planificată. În acest an, colectivul nostru are sarcina să sporească rentabilitatea întreprinderii cu 24%. De la 1 ianuarie la 1 iunie noi am depășit această sarcină cu 2%. De asemenea, prin reducerea timpilor de lucru în procesul de producție, prin realizarea de economii de materii prime, materiale auxiliare etc. s-au obținut, în primele cinci luni ale acestui an, economii în valoare egală cu costul unui număr de 5.900 bucăți înlocuitori pentru ring sau 1.300 freze șnit pentru mașini de pîlărie.

Trebuie să recunoaștem însă că rezultatele obținute pînă acum în ce privește reducerea prețului de cost nu corespund încă posibilităților ce ni s-au creat. Obținerea unui preț de cost mai redus decît cel realizat pînă acum a fost și continuă încă să fie frînata de stocurile supranormative de materii prime și materiale. Conducerea administrativă, preocupîndu-se insuficient de organizarea aprovizionării întreprinderii cu materiale, a permis ca, în locul unei aprovizionări ritmice și în deplină concordanță cu sarcinile de plan, să se „asigure” la sfîrșitul anului 1953 o cantitate de fontă care satisface nevoile producției pe un an întreg. În acest fel, întreprinderea a depășit în mod nejustificat cu 20% stocul supranormativ de materiale.

Lipsiri serioase există și în ceea ce privește calitatea unor piese de schimb din secția turnătorie și din celelele secției prelucrătoare. Din această cauză prețul lor de cost se menține încă la un nivel ridicat.

Conducerea întreprinderii, în loc să manifeste o atitudine combativă și exigentă față de lipsirile existente în calificarea unora dintre muncitorii, a exercitat un control insuficient asupra activității maștrilor, nu i-a îndrumat să se preocupe cu spirit de răspundere de sprijinirea muncitorilor în producție. De aceea există încă în întreprindere 10—12 muncitori care nu și realizează sarcinile de plan.

Conducerea administrativă mai are încă multe de făcut și în ceea ce privește mărirea indicilor de utilizare a mașinilor prin folosirea din plin a resurselor energetice ale întreprinderii. Printr-un calcul tehnic-economic sumar s-a stabilit că din puterea electrică a 10 motoare asincrone din secția strungărie se utilizează productiv abia 60%. Din această cauză, factorul de utilizare al întreprinderii este mai mic de 0,5, atîrînd după sine o creștere de 6—10%, și chiar mai mult, a consumului specific de energie electrică. Conducerea întreprinderii n-a depus toate eforturile pentru procurarea unor limitatori de mers în gol în scopul îmbunătățirii factorului de putere. Numai prin instalarea acestor dispozitive la motoarele electrice s-ar fi putut realiza lunar o economie de energie electrică de 50—150 kWh de fiecare masină-unealtă. De aici reiese lîmpește că întreprinderea noastră poate și pe această cale să ia măsuri pentru mărirea indicilor de utilizare a mașinilor-unele prin organizarea mai bună a procesului de producție, prin introducerea unei tehnologii înaintate, prin aplicarea metodelor rapide de lucru.

Pentru a îndeplini cu succes angajamentele sporite în cinstea zilei de 23 August, este necesar ca fiecare muncitor și tehnician din întreprinderea noastră să analizeze multilateral căile pentru ridicarea continuă a productivității muncii, pentru reducerea prețului de cost, pentru realizarea sortimentelor și îmbunătățirea calității produselor, pentru îndeplinirea și depășirea planului la toți indicii.

SCRISORI CATRE „SCINTEIA” Piedici în calea desfășurării comerțului de întîmpinare

Pentru lărgirea comerțului de întîmpinare, guvernul și partidul au luat, în ultimul timp, o serie de măsuri importante: s-a mărit cantitatea de produse industriale trimise cooperativei sătești, s-a lărgit sortimentul de mărfuri ce pot fi cumpărate prin comerțul de întîmpinare, ca și acela al produselor agro-alimentare, ce pot fi valorificate în cadrul acestui comerț. În felul acesta primesc un sprijin serios țărânii muncitori care vor să-și cumpere produse industriale de mare necesitate, pe calea valorificării prin cooperative a diferitelor produse agro-alimentare.

Măsurile luate de guvern și de partid pentru a asigura o bună desfășurare a comerțului de întîmpinare sînt însă nesocotite de unele elemente necinstite, care lovesc în interesele țărânii muncitori. Cunoșcînd avantajele comerțului de întîmpinare, țărânii muncitori Simion Boboșca s-a dus, acum cîteva luni, la cooperative din satul Bizdina, comuna Belcin, raionul Segarcea, ca să valorifice o cantitate de griu pentru a cumpăra chereștea. Griul a fost primit imediat, eliberîndu-i-se dovada nr. 67, cu care Simion Boboșca s-a prezentat la depozitul de chereștea din Segarcea spre a ridica chereștea. Scîl depozitului, Mircea Dănilescu, deși avea chereștea în depozit, l-a sfătuit să treacă peste cîteva zile ca să-i elibereze marfa. La fiecare revenire, Simion Boboșca a primit același răspuns: vino mine!

Tov. Simion Boboșca a făcut drumul pînă la Segarcea de 7 ori, fără a putea însă obține chereștea care i se cuvenea. Cu prilejul unuia din aceste drumuri, șeful depozitului a avut îndrăzneala să-i ceră unele servicii personale „pentru ca să nu-i mai poarte pe drumuri și să-i elibereze chereștea”. Deoarece Boboșca a refuzat acest lucru, nici pînă în ziua de azi el n-a primit chereștea.

Același metodă l-a folosit șeful depozitului și față de pădurarul Ruiu Alexandru, care n-a obținut material de construcție decît după ce i-a făcut serviciile cerute.

Comitetul executiv al Sfatului popular al raionului Segarcea (președinte Dumitru Marinescu) deși cunoaște aceste abuzuri, n-a luat nici un fel de măsuri.

Elementele care pun piedici desfășurării comerțului de întîmpinare trebuie trase la răspundere.

M. SĂNDULESCU
corespondent voluntar

Din activitatea noilor comitete de stradă

Noile comitete de stradă din raionul „V. I. Lenin” s-au întrunit zilele trecute într-o ședință cu scopul de a face schimb de experiență. Comitetele de stradă din circumscripțiile 59, 101 și 151 au prezentat rapoarte de activitate.

De la înființarea noului comitet din circumscripția 59 s-au amenajat, din resurse locale, un solar pe strada Puișor și un balansor pentru copii. În parcul „Puișor” se construiește în momentul de față, lot din resurse locale, o fîntînă arteziană. Comitetele de stradă din circumscripția 101, cu sprijinul cetățenilor, a amenajat pe strada Bălărețului un parc îmbogățit cu verdețai și flori, denumit „Parcul 9 Mai”. În parc se află o gazetă cetățenească ce înfățișează aspecte din viața cartierului. Pe aceeași stradă se amenajează în prezent un solar. Din inițiativa comitetului de stradă al circumscripției 151 și cu sprijinul cetățenilor din cartier s-au transportat 16.000 kg. piatră pe strada serg. Stefan Moraru, stradă care urmează să fie pavată. În cartier au fost înființate cercuri de citit pentru cetățeni, în cadrul cărora se discută anumite cărți, articole de ziare, se fac recenziile etc.

Participanții la ședință și-au exprimat hotărîrea de a-și însuși experiența comitetelor de stradă cu activitate rodnică.

Note bibliografice Un roman din viața Japoniei *)

În centrul Japoniei, la încreșterea unor lanțuri muntoase, departe de zgornitul poarturilor și al marilor orașe, se află un sir de văci, risipite de-a lungul lacului Suva. Sînt unele metalurgice — printre care și „Tokio-Electro” — evacuate aci în timpul celui de al doilea război mondial. De jur împrejur se înalță munți plecuși, izolînd acest ținut de restul lumii.

Ne aflăm în primele zile după capitularea Japoniei. În acest colț îndepărtat, în „munții liniștiți” — cum este numită prin partea locului regiunea lacului Suva — se desfășoară drama existenței zilnice a localnicilor, muncitori ai uzinei metalurgice, țărâni săraci de pe pînănturile marilor lăcături. Singura lor avere este cămașa, singurul bun pe care-l puteau cumpăra muncitorii din salariu sau care le rămînea țărânii după strînsul recoltei e săculețului cu orez. De rest erau feliții. În țara domniea foameta. Dar vestea capitulării Japoniei a trezit și speranțele celor care trădeau pe țărmurile lacului Suva. Se va schimba oare ceva în viața lor? Ce le va aduce ziua de mine? Care va fi soarta lor? Aceste probleme, de o însemnătate hotărîtoare în viața întregului popor japonez, le consacră Tocunaga romanul său „În munții liniștiți”. Eroul romanului este însuși poporul muncitor al Japoniei, văguit de exploatare și război, îndurînd din greu, pe lîngă jugul multisecular al exploatareilor, noul jug al ocupațiilor americane.

Trăsătura cea mai pasionantă a romanului lui Tocunaga este zgăvîrirea marilor prefaceri ce se petrec în conștiința marilor largi ale poporului japonez, care începe să se desprîndă din valul prejudecăților seculare, cerîndu-și dreptul la o viață omenească, la libertate și pace. Sînt anii în care victoria Uniunii Sovietice asupra militarismului japonez, leșierea din ilegalitate a Partidului Comunist din Japonia, trezeau la viață milioane și milioane de oameni, îi îmbrăbătau în luptă pentru libertate, le dădeau credința că se poate trăi și altfel decît în robie și mizerie.

În paginile cărții apar oameni din popor, muncitori ca Dairo Furucava, Ike-nobe, țărâni săraci ca Tosacu, care-și cultivă cu trudă o sfoară de pînănt pe coasta muntelui, muncitoare ca Hațue, obișnuite o viață întreagă să primescă

nedreptatea și umilința cu capul plecat. Revendicările sindicatelor din marile orașe, frîmțările în jurul măririi salariilor, sau în legătură cu necesitatea unei reforme agrare îi ajută să întrezărească pentru prima oară posibilitatea unei vieți omenești. Și totuși, exploatarea statornică de secole, ceașă misticismului la leagă aci puternic de trecut. Bătrînul țărân Tosacu nici nu-și poate închipui vreo lege care să nu fie în folosul moșierilor: „O viață lungă îi învățase multe pe Tosacu, îi dăduse înțelepciune. De cînd se știa el, apăruseră legi de tot felul, dar încă nu se pomenise ca un moșier să fi pățit ceva de pe urma lor”.

Drumul eroilor lui Tocunaga este greu, spinos. Dar din evoluția acestor oameni se desprînde puternice marile forță care să-lășuește în popor, setea lui de descătușare, hotărîrea cu care își caută un nou drum în viață. Muncitorul Dairo Furucava a fost trimis pe front, a îndurată urgia războiului, a fost înșelat de propaganda sovietă a imperialismului japonez; la întoarcere și-a găsit căminul distrus și mama ucisă în flăcările bombardamentelor. Dintr-un om încovalit sub povara exploatării, împins de desnădejde și mizerie spre beție, Furucava se transformă treptat, sub influența comunistilor, într-un om conștient de mistunele lui, înșelat de a cunoaște, de a învăța, de a-și schimba viața. Paginile în care se povestește cum Dairo își vinde singura cămașă de schimb pentru a-și cumpăra o carte care să-l ajute în înțelegerea marxismului constituie unul dintre cele mai emoționante pasaje ale cărții. Împreună cu alți muncitori, Furucava este primit în partid. Cititorul urmărește cu emoție, cu profundă simpatie față de eroii cărții, stăruința cu care învăță Furucava, Ike-nobe, tinere fete ca Hațue, pentru a-și asimila la școala serală cunoștințele politice elementare, noțiuni ca „democrație”, „sindacat”, „popor”, care nici n-aveau încă circulație în limba vorbită a muncitorilor. Figura comunistului Obaiasi — lectorul școlii serale muncitorești — munca modestă și grea a activiștilor de partid, influența și prestigiul crescînd al partidului în masele largi, sînt descrise în pagini de o mare frumusețe.

Romanul se încheie cu o victorie muncitorească. În uzina „Tokio-Electro” ia naștere primul sindicat; muncitorii izbutesc să smulgă de la patroni satisfacerea revendicărilor lor. Noi lupte grele îi așteaptă. Dar ei sînt acum mai căliți, mai siguri de victorie.

Cititorul romîn străbute cu mult interes romanul lui Tocunaga, el se simte aproape de eroii cărții, de milioanele de oameni simpli din îndepărtată Japonie, care luptă eroic pentru libertate și pace.

Cărți literare apărute

ALEXANDRU VLAHUȚA: „Serieri alese”.

În colecția „Albina” apar, în ultimul timp, într-o îngrijită prezentare grafică, scurte culegeri de scrieri alese din operele scriitorilor noștri clasici. După vîlcele „Povestiri” de Creangă și „Poezii” de Eminescu, a apărut de curînd o scurtă culegere de „Serieri alese” din opera lui Alexandru Vlahuța (1857-1919). Cartea cuprinde cîteva dintre poeziile, schițele și nuvelele scriitorului, printre care cunoscuta poezie antimonarhică „1907”, („Mîncina stă cu rogele la masă...”) poeziile „Sămăntătorul”, „Triumful așteptării”.

În scurte povestiri — „De la țară”, „Soacoleala”, „La arie” — Vlahuța descrie cu minie viața de chin și mizerie a țărânilor muncitoare în satul burghezo-moșieresc; umilința și teroarea îndurate de soldați în armata burghezo-moșierească sînt redată în povestirea „Ion”.

Volumul mai cuprinde un fragment din „România pitorească”.

E.S.P.L.A. Colecția „Albina” 64 pag., 0,50 lei.

SERGHEI ANTONOV: „Prima slujbă”.

Scriitorul sovietic Serghei Antonov și-a început activitatea literară în 1944. El este autorul unor valoroase schițe și reportaje, dintre care unele distinsc cu Premiul Stalin.

Nuvela „Prima slujbă” ne introduce în tumultul vieții de pe unul din șantierelor de clădiri înalte din Moscova. Alți soște îndată după terminarea Institutului tînarilor inginer constructor Nina Kravțova. Este prima ei slujbă. Va izbûti oare? Ninei i se încredințează postul de inginer în tehnica securității. Ea refuză cu îndrăjire această muncă, care i se pare neînsemnată și nedemnă de un „constructor”. Cuvintele inginerului șef i-au rămas însă bine întipărite în minte: „Sper că nu vei avea pe conștiință nici un infirm”. Nici a înțeles că i se încredințează viața a nemurărilor oameni.

Antonov înfățișează cu o mare pătrunder psihologică transformările petrecute în conștiința Ninei, dirizna cu care a biruit greutățile muncii.

Editura Cartea Rusă. Colecția Literatura pentru toți — 80 pag., 0,83 lei.

Să cunoaștem și să rezolvăm problemele gospodăriilor colective!

În raionul Lugoj, din regiunea Timișoara, ca rezultat al muncii politice și organizatorice desfășurate de organizațiile de partid pentru întărirea alianței clasei muncitoare cu țărînimca muncitoare și pentru transformarea socialistă a agriculturii, au luat ființă pînă acum 24 gospodării colective și 17 întovărășiri agricole. Ele dețin 11% din suprafața totală de teren arabil a raionului.

Muncind pînăntul cu mașinile și tractoarele statului și aplicînd metode agro-technice înaintate, colectivii și întovărășii au obținut producții superioare celor obținute de țărânii muncitori cu gospodării individuale. În anul trecut gospodăria colectivă din Chizăleu, de pîldă, a obținut o producție medie la ha. de 2.334 kg. griu, cu 710 kg. griu mai mult la hectar decît țărânii muncitori cu gospodării individuale; 3.620 kg. porumb la hectar, 56.811 kg. roșii, 5.007 kg. legume păstăioase, 24.363 kg. rădăcinoase de nutreț; gospodăria colectivă din Cralovăț a obținut 5.260 kg. porumb la ha, iar întovărășirea agricolă din Lugoj — 7.000 kg. porumb la ha. În medie pe raion gospodăriile colective și întovărășirile agricole au avut o producție de peste 1.800 kg. griu la ha și circa 2.000 kg. porumb la ha; țărânii muncitori cu gospodării individuale au recoltat în mijlociu pe raion 1.300 kg. griu și 1.118 kg. porumb la ha. Pentru a ne da „sămăca reprezentă pentru economia raionului și a întregii țări sporul de producție realizat la griu de gospodăriile ctive, este suficient să arătăm că, pe întreaga suprafață cultivată cu griu în raion s-ar fi obținut aceeași producție în gospodăriile colective și întovărășirile agricole.

atunci țărânii muncitori din raion au avut în plus circa 10.000 tone de cîă piine pentru populația ce la orașe și sate s-ar fi obținut dacă s-ar fi muncit peste tot țărîniile colective și în întovărășirile.

gospodăriilor colective din au început să dezvolte și elor proprietate obștească. dezvoltării și întăririi dărilor colective, valo-

ADAM STĂNESCU
prim-secretar al Comitetului raional P. M. R. Lugoj,
regiunea Timișoara

rea mijloacelor de bază a crescut de la 2.104.000 lei în 1952 la 2.624.000 lei în 1953, iar fondul de bază a crescut de la 1.512.000 lei în 1952 la 2.040.000 lei în 1953.

Odată cu creșterea veniturilor gospodăriilor colective au crescut și veniturile colectiviiștilor. În 1953, în contul zilelor-reale și leguminoase, precum și 1.020.922 lei.

Propria noastră experiență în munca pentru întărirea economiei-organizatorice a gospodăriilor colective confirmă faptul că trecerea la gospodăria colectivă nu micșorează, ci mărește răspunderea organelor de partid, a comunistilor. În vreme ce țărânii muncitori care își lucrează singur pînăntul se îngrijeste singur de toate procesele muncii agricole, în gospodăria colectivă răspunderea este împărțită între colectiviiști. Iar o mare răspundere revine conducătorii gospodăriei. Organizațiile de partid au datorita să pătrînda în toate amănunțile vieții gospodăriilor colective, să știe tot ce se petrece acolo, să le ajute zi de zi să se dezvolte și să învingă greutățile.

În gospodăriile colective trebuie rezolvate o serie de probleme de ordin economic-organizatoric. Comitetele raionale de partid trebuie să cunoască temeinic aceste probleme și să asigure rezolvarea lor, îndrumînd și controlînd permanent munca organizațiilor de bază, activitatea organelor de stat și agricole, a S.M.T.-urilor, precum și a întreprinderilor care patronază gospodăriile colective.

O condiție de cea mai mare însemnătate pentru întărirea gospodăriilor colective este buna organizare a muncii. Brigada permanentă de producție reprezintă forma de bază a organizării muncii în gospodăria colectivă. În brigadă se realizează îmbinarea rațională între mijloacele de producție ale S.M.T. și cele ale gospo-

dării colective, aplicarea pe scară largă a mecanizării și agrotehnicii înaintate. Brigada asigură continuitatea în muncă și ridică calificarea membrilor ei, educă colectiviiști în spiritul grijii pentru păstrarea și dezvoltarea bunurilor obștești, contribuie la întărirea disciplinei în muncă și a răspunderii personale.

În privința organizării muncii, în raionul nostru au fost mari deficiențe. În gospodăriile colective din Pădureni, Căpăț, Brestovăț, brigăzile existau doar pe hîrtie. Ele n-aveau în răspundere teren, unele și atelele de muncă; în unele gospodării exista o mișcare permanentă a oamenilor dîintr-o brigadă în alta, nu se respectau normele de lucru, sau se aplicau norme scăzute — cum s-a întîmplat la gospodăriile colective din Buziaș, Pădureni, Belint. În gospodăriile colective din Ghizela și Paniova nu se lînea evidența strictă a zilelor-munca după cantitatea și calitatea muncii depuse.

Lipsurile în organizarea muncii duceau la irosirea avutului obștești, la egalitarism, la slăbirea răspunderii personale. Comitetele raionale de partid a discutat această problemă în cadrul unei ședințe largie de birou. A fost organizată studierea hotărîrilor partidului și guvernului și a altor materiale în legătură cu organizarea muncii în gospodăriile colective, după care s-au făcut seminarii cu întregul activ de partid și cu organizațiile de bază din gospodăriile colective. Totodată s-au organizat 9 brigăzi compuse fiecare dîintr-un agronom de sector de la S.M.T., un tehnician al sfatului popular raional și un activist de partid. Aceste colective s-au deplasat în gospodăriile colective, îndrumînd și ajutînd consiliile de conducere și organizațiile de bază să organizeze brigăzile permanente, să le repartizeze suprafețele de teren, atelele și unelte; brigadierii au fost ajutați să repartizeze lucrul după norme și să lîină o evidență justă a zilelor-munca. Organizațiile de bază au fost îndrumate să lămurească pe colectiviiști că este în interesul lor să păstreze acasă la ei carnetul de evidență a zilelor-munca. În problema repartizării lucrului și a ținerii evidenței, s-au făcut și

schimburi de experiență între președinți, mai ales cu ocazia ședințelor sfatului S.M.T.

În urma acestor măsuri s-a produs o simțitoare îmbunătățire a organizării muncii în gospodăriile colective din Chizăleu, Bodo, Petrovaselo etc.

Dezvoltarea mai multor ramuri de producție în gospodăria colectivă este o condiție esențială pentru creșterea avutului obștești, pentru creșterea veniturilor gospodăriei și ale colectiviiștilor. Gospodăriile colective din raionul nostru au nenumărate posibilități de dezvoltare multilaterală. În raion sînt condiții pentru dezvoltarea creșterii animalelor, pentru extinderea culturilor irigate de legume, pentru dezvoltarea viticulturii și pomiculturii. Colectiviiști din Tipari au astăzi 13 vaci cu lapte rasa Simental, 10 scroafe rasa York, 240 oi, cultivă legume pe 22,60 ha; în timpul iernii au confecționat mături, din a căror vânzare gospodăria a avut un venit bănesc de 37.000 lei. Și alte gospodării colective și-au creat ferme de animale. Insa realizările de pînă acum sînt mici față de posibilitățile existente.

Din cauză că nu s-au primit decît în parte materialele necesare, planul de construcții nu s-a îndeplinit. Comitetele executiv al sfatului popular raional nu s-a preocupat cu însoțirea seriozitatea de realizarea planului de construcții în gospodăriile colective, iar comitetul raional de partid n-a luat toate măsurile în vederea rezolvării acestei probleme. Pe lîngă folosirea resurselor locale, unele organizații de bază și consiliile de conducere au convins pe colectiviiști să hotărîască în adunarea generală vânzarea către stat a unor produse în schimbul unor materiale de construcție. Aceasta a contribuit ca gospodăriile colective din Chizăleu, Petrovaselo, Căpăț să termine construcțiile planificate.

Comitetul raional de partid a început să se preocupe de studierea și aplicarea experienței frunzașilor și a metodelor agrotehnice înaintate. În acest scop, în cadrul comitetului raional au fost organizate cursuri speciale, iar în secția agrară a fost încadrat un agronom.

Organizațiile de bază au fost îndrumate să prevadă în planul lor de activitate munca politică pentru popularizarea și aplicarea unor măsuri agrotehnice. Munca dusă de organizațiile de bază și exemplul comunistilor au contribuit la extinderea metodelor agrotehnice avansate. La gospodăriile colective din Chizăleu, Tipari s. a. s-au confecționat ghivece nutritive pentru culturile de legume și s-au înșămîntat în cuiburi așezate în pătrat 567

ha. porumb. La gospodăriile colective din Chizăleu și Bodo s-au făcut schimburi de experiență cu privire la confecționarea ghivecelor nutritive și la semăntul în cuiburi așezate în pătrat.

Recomandările și ajutorul acordat de organele raionale în vederea întăririi gospodăriilor colective pot da cele mai bune rezultate dacă în fruntea gospodăriilor colective se găsește oameni bine pregătiți, cinstiți, dornici de muncă, devotați cauzei socialismului. În privința alegerii și creșterii cadrelor, organizațiile de partid au un rol hotărîtor, iar comitetul de partid poate o mare răspundere.

Comitetul raional de partid îndrumă organizațiile de bază din gospodării să arate colectiviiștilor că este necesar să aleagă în muncă de conducere oameni capabili, buni organizatori. Președinții gospodăriilor colective sînt chemați la comitetul raional de partid, unde fac dări de seamă asupra activității lor în conducerea gospodăriei.

Comitetul raional a îndemnat întreprinderile care patronază gospodăriile colective, să dea ajutor contabil, organizatoric, etc. În fiecare gospodărie colectivă, agitatori, instr

VIAȚA DE PARTID

Conducere partinică, nu substituire!

„Ma! deunăzi seosește în comuna noastră tov. L. Gyongyosi, activist al Comitetului raional de partid Alesd, dar în loc să vină la organizația de bază, se oprește la sfatul popular. Nu mult după aceea am aflat că este pe cimp împreună cu președintele sfatului și măsoară niște pământ. Activistul nostru devenise, după ce se pare, inginer cadastral”.

„Această relatare ne-a făcut-o tov. D. Pancu, secretarul organizației de bază din comuna Bulz. Din ea rezultă stăruirea greșită de muncă al unor activiști ai Comitetului raional de partid Alesd, care ocolesc organizațiile de bază, se substituie în multe cazuri sfaturilor populare și organelor economice, sau le tutează în cele mai mărunte chestiuni. În campania agricolă de primăvară, activiștii comitetului raional care aveau sarcina să controleze și să sprijine munca de partid din comuna Hotar și Măgești s-au ocupat personal de mobilizarea țăranilor muncitorii la însămânțări, în loc să îndrume și să ajute organizațiile de bază în așa fel încât ele să desfășoare cu precizie munca politică, să activeze pe comunități, să atragă în jurul lor un puternic activ de țăranii muncitori.

„În comuna Borod trebuiau expediți niște stâlpi de telegraf. Era sarcina secțiunii de gospodărie comunală și industrie locală a sfatului popular raional. Dar tovarășul A. Juhász, secretar, și un alt membru al biroului comitetului raional de partid au găsit de cuviință să se ocupe ei, nemijlocit, de procurarea și de trimiterea stâlpilor, intervenind în acest scop pe la întreprinderi.

„După cum se știe, răspunderea pentru aprovizionarea cu lemne de construcție revine sfatului popular. Totuși, activiștii ai comitetului raional de partid s-au ocupat personal, pe seama organului local, de expedierea unor lemne de construcție în comuna Bita și Bulz. Asemenea exemple s-ar putea cita cu zecile.

„Nu-i de mirare că unii activiști ai comitetului raional trec peste capul organelor de stat și economice, li se substituie, din moment ce însuși comitetul raional și unele din secțiile sale dau un exemplu prost în această privință.

„Modul cum sînt dezbătute unora probleme economice în secțiile Comitetului raional de partid Alesd arată că nu se înțelege clar în ce constă conducerea de către partid a economiei, cum trebuie îmbinată munca politică cu munca economică. Problemele economice nu sînt analizate din punct de vedere al muncii politice și organizatorice de partid, ci din punct de vedere administrativ și tehnic. De pildă, alți referenți prezentați, cîi și discuțiile din secția de comitet în care s-a analizat problema colectării au avut în mare măsură un caracter tehnico-administrativ.

„Secția economico-agrară a comitetului raional își cheltuiește de multe ori energia pentru rezolvarea a tot felul de chestiuni administrative mărunte, transformându-se într-un organ de aprovizionare și de intervenție al diferitelor întreprinderi și instituții, într-o anexă a organelor economice, în loc să ajute aceste organe ca să-și îndeplinească sarcinile cu succes, în loc să-și concentreze atenția asupra controlului îndeplinirii directivei partidului și ale guvernului de către organele economice, asupra alegerii și educării cadrelor.

„Intervenim noi înșine. Așa se rezolvă lucrurile mai bine și mai repede” — gîndesc unii activiști.

Comitetul raional de partid n-a combătut cu tărie și perseverență această mentalitate profund greșită, nu i-a ajutat pe șefii de secție și pe alți activiști să înțeleagă că, substituindu-se organelor de stat și economice, nu fac altceva decît, pe de o parte să le scutească pe acestea de răspundere, pe de altă parte să-și fărâmițeze activitatea în lucruri mărunte și să scape din vedere problemele esențiale politice, să îndeparteze comitetul raional de partid de conducerea politică a aparatului de stat și economic.

Tov. Gh. Feldrihan, prim-secretar al comitetului raional de partid, nu numai că nu combate „metoda” substituției, dar unora îi impinge pe activiști la practicare ei. El a trasat ca sarcină unui instructor să se ocupe direct de rezolvarea plății cărășurilor din comuna Brata și de aplanarea unei neînțelegeri ivite între sfatul popular comunal și întreprinderea mică din comuna.

Fără îndoială, comitetul raional de partid răspunde de toate problemele din raion și prin urmare este dator să se ocupe de ele, controlînd și dînd sprijinul necesar în rezolvarea lor. În nici un caz însă nu trebuie să se substituie organelor economice și de stat, să muncască în locul lor.

Urmările unui asemenea stil de muncă nu sînt și nu pot fi decît proaste din toate punctele de vedere. În primul rînd, comitetele executive ale sfaturilor populare și organele economice se obișnuiesc să aștepte totul de la comitetul raional. În perioada campaniei de însămînțări, numeroși salariați ai sfatului popular din comuna Vireclorog nu și-au îndeplinit sarcinile. Fostul vicepreședinte al sfatului popular — I. Marifa — și-a petrecut o mare parte din timp pe la Alesd și Oradea, lăsînd muncile agricole pe seama altora, pe seama activiștilor comitetului raional de partid. Sfaturile populare din Astileu, Măgești și Hotar n-au întreprins mult timp nimic pentru a asigura buna desfășurare a muncilor de întreținere a culturilor. Și ele au așteptat intervenția salvatoare a comitetului raional.

Substituirea și tutețarea mărunță a organelor administrative duce la practicîmîngust, creează tendința greșită de a privi problemele economice și de producție unilateral, rupt de munca politică și organizatorică de partid. Este graitor în această privință următorul exemplu. De mai mult timp nu merg bine lucrurile la gospodăria colectivă din satul Lugusul de Sus. Nu se poate spune că nu vin pe la această gospodărie tovarășii de la comitetul raional de partid. Dimpotrivă. Vin destul de des. Unul întreabă cit s-a grăpat din culturii, altul se interesează dacă s-au luat măsuri pentru plivitul păioaselor, dacă a început prășitul porumbului ș.a. Este foarte bine că tovarășii de la comitetul raional de partid controlează cum se desfășoară lucrările de întreținere a culturilor. Este însă greșit că se rezumă numai la stringerea de date și informații. Ei nu se interesează de munca politică pentru efectuarea acestor lucrări, nu ajută practic organizația de bază să-și exercite dreptul

de control asupra consiliului de conducere, să desfășoare o largă muncă de agitație în rîndurile colectivității pentru a-i mobiliza la întărirea economico-organizatorică a gospodăriei lor, la aplicarea metodelor agrotehnice ș. a. Și care este rezultatul? Munca de partid în gospodărie este slabă, organizația de bază nu-și exercită dreptul de control asupra conducerii gospodăriei și nu educa suficient masa colectivității. De aceea consiliul de conducere lucrează în unele privințe fără simț de răspundere, brigăzile permanente nu sînt organizate, unii colectivști nu vin regulat la lucru, iar muncile de îngrijire a culturilor au rămas în urmă.

Situația din raionul Alesd arată limpede că organele raionale de partid care se afluă în probleme administrative, unora mărunte, luînd locul organelor economice, nu-și pot îndeplini rolul de conducători politici al vieții economice și culturale, scapă unora din vedere probleme politice și economice mari, centrale. Nu este admisibil ca o problemă vitală cum este transformarea socialistă a agriculturii să fie neglijată. Totuși, în practică, comitetul raional o neglijează. În raionul Alesd — în cea mai mare parte raion agricol — nu s-a înființat nici o gospodărie colectivă de aproape patru ani și nici o întovărire agricolă de un an de zile, deși mulți țăranii muncitori și-au exprimat dorința de a intra în întovărișii agricole și în gospodării colective. În satul Lugusul de Jos, 28 de țăranii muncitori au făcut cereri pentru a se uni într-o gospodărie agricolă colectivă. Au și format un comitet de inițiativă. Totuși, gospodăria colectivă nu a luat ființă pînă acum, ba mai mult, comitetul de inițiativă, nefiind sprijinit, a încetat și el să mai existe.

Este timpul ca Comitetul raional de partid Alesd să pună capăt cu hotărîre practică nejuste de substituie a organelor de stat și economice. Conducerea de partid a economiei n-are nimic comun cu această „metodă”. Pentru a conduce partinic economic, comitetul raional trebuie să se îngrijească permanent de îmbunătățirea muncii organelor de stat și economice, de ridicarea simțului lor de răspundere față de munca încredințată, de creșterea spiritului lor de inițiativă în îndeplinirea timp a planului de stat, a hotărîrilor partidului și guvernului. Comitetul raional este dator să îndrume și de zi comitetele executive ale sfaturilor populare, organele economice, să le dea directive clare, să li se sprijine cu cadre bine verificate și pregătite, să controleze sistematic activitatea lor.

A pune accent pe munca politică și organizatorică de partid nu înseamnă de loc a slăbi atenția față de problemele economice. Dimpotrivă, întreaga muncă politică și organizatorică de partid trebuie pusă în slujba îndeplinirii programului de măsuri economice elaborat de plenara din august a C.C. al P.M.R. Numai imbinînd just munca politică cu cea economică, muncind prin mijlocirea organelor de stat și economice, și nu peste capul lor, sprijinindu-se pe organizațiile de bază, și nu ocolindu-le, Comitetul raional de partid Alesd va putea să conducă cu mai mult succes și mai competent economia raionului.

V. RUS

Impotriva călcării principiului muncii colective

La Comitetul de partid al schelei Sovrompetrol-Ochiuri nu este respectat principiul conducerii colective. Tov. Gheorghe Cerceala, secretarul comitetului de partid, nu se consultă cu ceilalți membri ai comitetului, nu ține seama de păreri lor, ia măsuri și hotărîri de unul singur, folosește metode de comandă, respinge critica.

O formă de încălcare a principiului

muncii colective o constituie slaba pregătire a șefinilor. Nu rareori s-a întîmplat să se supună comitetului probleme insuficient studiate, fără ca membrii comitetului să fi fost anunțați dinainte spre a se pregăti. Din cauza acestor discuții se prălungesc fără a fi urmate de hotărîri eficiente. Deși despre învățămîntul de partid, de pildă, s-a discutat de mai multe

ori în ședințe, acesta a continuat să se desfășoare la un nivel scăzut. Sotoc ai Comitetului raional de partid Tîrgoviște are datoria să ajute Comitetul de partid al schelei Sovrompetrol-Ochiuri să lichideze lipsurile în privința conducerii colective.

I. CHIRITESCU
corespondent voluntar

Scrisoare din Londra

Crește lupta poporului englez împotriva reînvierii militarismului german

„Pentru situația actuală din Anglia este caracteristic faptul că în rîndurile poporului englez crește tot mai mult rezistența împotriva politicii de reînviere a militarismului în Germania occidentală sub paravanul faimoasei „comunități defensive europene”.

Masele largi din Anglia nu pot uita dureroasele jertfe pe care le-a provocat militarismul germani. Bombardamentele piratilor hitleristi ai aerului la Londra, Coventry, sau Sheffield au lăsat nu numai cartiere în ruina, încă nefacute, dar și urme de neșters în conștiința oamenilor. Masele își dau seama că un nou război ar aduce Angliei dezastre cu mult mai mari.

Procesul de clarificare ce se produce în prezent în diferitele straturi ale națiunii are ca urmare înțelegerea faptului că politica creării „comunității defensive europene” este pentru Anglia, ca și pentru Franța sau alte țări ale Europei, o politică ce nu ține seama de interesele țării și ale locuitorilor săi. După cum remarcă ziarul conservator „Daily Express”, „în mod neobșnuit, cu o totală lipsă de răspundere, Marea Britanie a intrat pînă la briu în mlaștina comunității defensive europene”. Dar poporul englez nu dorște continuarea acestei politici. „Ideea comunității defensive europene, aceea a unei participări mai active a Angliei la aceste proiecte, este sprijinită numai de o minoritate a opiniei publice”, a scris ziarul liberal „News Chronicle”. Acclși ziar a publicat rezultatele unei anchete din care rezultă că numai o treime din englezi aprobă reînvierea Germaniei occidentale.

Această se întâmplă la începutul primăverii. De atunci, starea de spirit ostilă renașterii militarismului german s-a întărit și mai mult. Opoziția față de reînvierea Germaniei occidentale a cuprins nu sute de mii de oameni din rîndurile mișcării sindicale și ale partidului laburist. La înmăntarea lunii aprilie s-a ținut conferința anuală a Asociației desenaților din industria de construcții de mașini și construcții navale. La această conferință numai doi delegați s-au pronunțat împotriva rezoluției ce condamnă reînvierea Germaniei occidentale. De asemenea, la conferința sindicală a lucrătorilor din rețeaua comercială și de distribuție, care numără 540.000 membri, rezoluția impo-

triva constituirii „comunității defensive europene” a obținut o majoritate absolută.

„Nu mai puțin însemnate sînt rezultatele votului cu prilejul discutării problemei germane și la alte conferințe sindicale. Astfel, la conferința federației minerilor din Galia de sud, care a avut loc în luna mai, reprezentanții a 100.000 de mineri s-au pronunțat în unanimitate împotriva creării armatei revanșarde vestgermane. De asemenea, delegații celor 200.000 membri ai sindicatului național al muncitorilor agricoli au adoptat la 12 mai, la conferința anuală a sindicatului, o rezoluție împotriva reînvierii militarismului german. Cu o majoritate covârșitoare a fost adoptată o rezoluție asemănătoare și la conferința de la sfîrșitul lunii mai a sindicatului muncitorilor din industria electrotehnică.

Pînă acum zece și zece de organizații locale laburiste s-au și pronunțat împotriva sprijinului acordat de liderii laburști de dreapta politicii de refacere a Wehrmachtului revanșard. Respingînd „argumentele” răsufiate în favoarea creării „comunității defensive europene”, 250 organizații locale laburiste au cerut convocarea unei conferințe extraordinare a partidului consacrată problemei reînarmării Germaniei occidentale.

Alitudinea plină de indignare a membrilor de rînd ai mișcării laburiste față de politica conducerii partidului laburist se reflectă și în luările de poziție ale unor frunțași ai partidului. După cum se știe, în semn de protest împotriva politicii duse de conducerea partidului, frunțașii laburisti Aneurin Bevan a demisionat din comitetul parlamentar laburist. Un alt frunțaș laburist, deputatul Hugh Dalton, a criticat cu lărie rezoluția comitetului executiv al partidului laburist care s-a declarat de acord cu reînvierea Germaniei occidentale.

În legătură cu aceste fapte, într-una

din emisiunile sale, postul de radio Londra a recunoscut că opoziția din sinul partidului laburist față de reînvierea Germaniei occidentale „este foarte puternică... Este aproape sigur că la viitorul congres al partidului laburist, care se va ține la Scarborough, reprezentanții a două milioane de sindicalști vor vota împotriva reînarmării Germaniei sub orice formă. Tot așa va face probabil și majoritatea membrilor partidului din diferite circumscriptii electorale...”

Puternica presiune a mișcării populare împotriva reînvierii monstruosului militarism german precum și teama de sciizine în rîndurile partidului laburist au silit zilele trecute comitetul executiv al partidului să adopte o moțiune prin care, renunțînd la poziția adoptată anterior, acordă libertate de vot tuturor deputaților laburști, partizani sau adversari ai înființării „armatei europene”.

Un eveniment deosebit de însemnat în viața politică a țării l-a constituit recentul congres al Uniunii cooperatoare din Anglia, care numără 11 milioane de membri. Cu o covârșitoare majoritate de voturi congresul a adoptat o rezoluție de împotriva față de reînvierea Germaniei occidentale.

De altfel, și la congresul partidului cooperatist, congres care s-a ținut nu de mult, conducerea acestuia a suferit o grea înfrîngere în ceea ce privește propunerea sa de a se adopta o rezoluție favorabilă includerii Germaniei occidentale în „comunitatea defensivă europeană”. Un amendament la această rezoluție, condamnînd politica conducerii partidului cooperatist în problema germană, a fost votat de delegați reprezentînd 5.092.000 persoane.

Pentru starea de spirit a maselor populare din Anglia este concludent și următorul fapt. După recenta sa sosire în Anglia, generalul Gruenther, una din căpeteniile

Opere ale artei noastre plastice prezentate peste hotare

În ultimii ani plastica românească a înregistrat însemnate succese; ea e cunoscută și apreciată nu numai în țară, dar și peste hotare.

La Expoziția biennială de la Veneția, alături de operele artiștilor plastici din alte țări vor fi expuse 66 de lucrări ale artiștilor noștri plastici. Multe dintre aceste lucrări sînt picturi, gravuri, lucrări în acvarelă sau sculpturi care au fost prezentate în cadrul Expoziției anuale de stat a artelor plastice din București. Numărați specialiști, dar mai cu seamă sutele de mii de vizitatori ai expoziției, veniți din întreaga țară, au fost cu adevărat criticii cel mai competent pentru artiștii noștri plastici cit și pentru comisia de selecționare a lucrărilor trimise în Italia. Dintre lucrările de pictură prezentate de România la Expoziția biennială de la Veneția cităm operele pictorilor Camil Ressu — „Sommării pentru pace”, J. Steriadi — „Portretul lui Toma”, Geril Miklosy — „Grivița 1933”, Gh. Șaru — „Spre abataje”, Iosif Iser — „Tărăncă torcînd”, M. H. Maxy — „Bogăția apelor noastre”, Ștefan Barabaș — „Secorișul”, Lidia Agricola — „Maria Zidaru”, Alexandru Ciucurencu — „Teatrul de operă și balet în construcție”, Marius Bunescu — „București, în timpul verii”, Corneliu Baba — „Portretul maestrului Mihail Sadoveanu, Octavian Angheluta — „Studentii la practica de vară”, Dan Halmanu — „Într-o cooperativă sălășacă” și altele. Printre lucrările în acvarelă și gravuri, trimise la Veneția, se găsesc cele ale lui Aurel Siquide — „Trei ilustrații la romanul „Nicoară” Poțocavă” de Mihail Sadoveanu, Jules Perahim — patru ilustrații pentru poemul „Nică fără frică” de Nina Cassian, Ligia Macovei — „Femei din Lidice”, „Terase de orez”, „În drum spre casă” și lucrarea lui Szabo Bela Gy — „Someșul vară”. Sculptura românească este reprezentată prin operele lui Constantin Baraschi — „Mihail Eminescu”, „Gorki”, „Ștefan cel Mare”, a lui Boris Caragea — „Intîlnirea”, Ion Jalea — „Autoportret”, Martin Iszak — „Dans secuișec”, Ion Trimescu — „Ochi”, „Bănciță”, Mihai Wagner — „Mihail Sadoveanu” și prin alte opere de valoare ale sculptorilor noștri. (Agerpres).

Turneul Teatrului de Stat din Constanța

În cadrul turneelor desfășurate de teatrele din provincie, în Capitală au avut loc săptămîna aceasta spectacolele Teatrului de Stat din Constanța. Colectivul teatrului a prezentat pe scena Teatrului de Estradă piesa „Vinoțavii fără vină”, a marcului dramaturg clasic rus A. N. Ostrovski.

Din distribuție fac parte: Mania Antanova, Zoe Caraman-Diacu, Valentina Sambari, Mircea Herfon, Maricica Mihaela, Suzana Demetriu, Petre Ștefănescu, Marcela Arunciteanu-Sassu, Constantin Morțun, Mircea Psatta, Nelu Manolescu, Eugen Stoicanu.

Prim regizor artistic este A. V. Feodorov, regizor artistic secund Petru Mihail. Spectacolele s-au bucurat de succes.

Cursa de canotaj de pe Dunăre

GALAȚI (coresp. „Scintei”). Participanții la cursa de canotaj de pe Dunăre, organizată de secția pentru cultură fizică și sport a C.C.S., au ajuns în ziua de 23 iunie la Galați. Sirenele vaselor ancorate în port au sunat prelung vestind sosirea sportivilor canoteri, care străbătuseră etapa Brăila-Galați.

O fanfară cînta un marș sportiv în timp ce echipajele de canotaj treceau linia de sosire în această etapă a întrecerii.

După desfășurarea de pînă acum, în fruntea clasamentului se află echipajul „Flamura Rosie”, urmat de „Locomotiva”, „Constructivul”, „Metalul”, „Avîntul”, „Progresul”.

cercurilor militariste din S.U.A. și comandanți superiori ai forțelor pactului Atlanticului, a participat la o adunare la Londra în cursul căreia numeroși foști combatanți au început să scandeze: „Să nu dăm germanilor arme în mîini!” Astfel generalul american a ascultat cu urechile sale cit de nepopulară este în Anglia ideea reînvierii militarismului german.

Pe măsură ce crește rezistența împotriva proiectelor de reînviere a militarismului german și de constituire a „comunității defensive europene” — crește și simpatia și sprijinul de care se bucură în Anglia propunerile Uniunii Sovietice cu privire la crearea unui sistem eficient de securitate colectivă în Europa. După cum a scris nu de mult cunoscutul ziar burghez francez „Le Monde”, într-o analiză a situației politice din Anglia, mai mult de jumătate din englezi cred că este necăpatră nevoie să se continue tratativele cu Uniunea Sovietică asupra acestei probleme. Este de asemenea clar faptul că conferința de la Berlin a avut drept rezultat o creștere a numărului partizanilor tratativelor. Aceștia nu se numără numai printre laburști, ci și printre conservatori și liberali. Semnificativ și mult comentat este faptul relatat în presă că, în cadrul unei sedințe restrînse a așa-zisului „Comitet al anului 1922” — organizație influentă formată din deputați conservatori — atitudinea guvernului englez care, după cum se știe, a respins propunerile sovietice, a fost viu criticată. „Publicul englez — după cum scrie ziarul „Le Monde” — este departe de a crede că conferința de la Berlin ar fi demonstrat imposibilitatea încheierii unui acord asupra Germaniei”.

În Anglia, ca și în celelalte țări, opinia publică sprijină tot mai mult luminosele propuneri ale U.R.S.S. pentru rezolvarea justă a problemei germane și pentru crearea unui sistem eficient de securitate colectivă în Europa. Chemarea Partidului Comunist al Marii Britanii adresată poporului englez de a întreprinde acțiuni curajoase în lupta pentru pace, independență națională și progres social are și va avea un ecou larg în rîndurile mișcării muncitorești din Anglia, în rîndurile tuturor celor care își pun la inimă viitorul țării lor.

Conferința internațională pentru slăbirea încordării în relațiile internaționale și-a încheiat lucrările

STOCKHOLM 24 (Agerpres). — TASS În după amiaza și seara zilei de 23 iunie au avut loc ședințele ale conferinței internaționale pentru slăbirea încordării în relațiile internaționale. Participanții la conferință au discutat propunerile în problemele politice, economice și culturale elaborate în ultimele două zile de către secțiile respective ale conferinței.

Conferința a adoptat rezoluții în legătură cu problemele discutate. În seara de 23 iunie conferința și-a încheiat lucrările.

STOCKHOLM 24 (Agerpres). — TASS La 22 iunie, delegația japoneză la conferința internațională pentru slăbirea încordării în relațiile internaționale a organizat o conferință de presă pentru reprezentanții presei suedeze și străine.

Șeful delegației, Fukușima, membru al Academiei de Științe din Japonia, a declarat că însemnătatea conferinței constă în aceea că la lucrările ei participă repre-

zentanți ai unor țări cu sisteme sociale diferite. Referindu-se la lucrările secțiilor conferinței, el a spus că problemele în legătură cu arma atomică, Coreea și Indochina au fost principialele chestiuni discutate în secția politică.

Noi am fost îndesebi interesați în lucrările secției economice a conferinței, a spus șeful delegației japoneze. Japonia este deosebit de interesată în stabilirea și lărgirea comerțului liber între Răsărit și Apus.

Fukușima a declarat de asemenea că delegațiile Japoniei, Republicii Populare Chineze și Franței la conferință au ținut ședințe separate pentru a discuta situația din Asia.

În încheiere, el a arătat că delegațiile Indiei, Republicii Populare Chineze și Japoniei au aprobat în principiu propunerea pentru convocarea unei conferințe a întregii Asii, la care, ca și la actuala conferință, să poată fi discutate măsurile pentru slăbirea încordării în Asia.

Lucrările conferinței Organizației Internaționale a Muncii Dușmanii colaborării internaționale au suferit un nou eșec

GENEVA 24 (Agerpres). — TASS transmise: Cea de a 37-a conferință a Organizației Internaționale a Muncii a ținut la 22 iunie o ședință plenară la care s-au examinat două rapoarte prezentate de comisia pentru validarea mandatelor, deoarece Comisia n-a putut cădea de acord asupra unui singur raport.

O serie de delegații, în frunte cu delegația S.U.A., au formulat un protest în care contestă mandatele reprezentanților conducătorilor întreprinderilor și ale reprezentanților oamenilor muncii din Republicile Sovietice și din țările de democrație populară. Acest protest, care este lipsit de orice temei și constituie o încălcare a Cartei Organizației Internaționale a Muncii, a fost respins de majoritatea Comisiei de validare a mandatelor care în raportul său a confirmat mandatele reprezentanților țărilor sus-amintite.

Fiind înfrinți în Comisia de validare, organizatorii campaniei împotriva colaborării internaționale au hotărît să dea „lupta” în ședința plenară din 22 iunie. Majoritatea delegațiilor s-au opus însă încercărilor de a subordona Organizația Internațională a Muncii unui pumn de patroni și așa-numiților reprezentanți ai „muncitorilor” care de fapt apară interesele monopoliștilor din cîteva țări.

Jean-Paul Sartre despre vizita sa în U. R. S. S.

MOSCOVA 24 (Agerpres). — TASS De cîteva săptămîni se află în U.R.S.S. cunoscutul scriitor francez Jean-Paul Sartre, care a sosit în urma invitației Uniunii scriitorilor sovietici. Jean-Paul Sartre a vizitat monumentele de artă din Moscova, a făcut o călătorie la Leningrad și în cîteva orașe din Uzbekistan. La 23 iunie, scriitorul francez a făcut reprezentanților presei sovietice următoarea declarație:

„Părăsind Uniunea Sovietică, trebuie să subliniez însemnătatea pe care a avut-o pentru mine prima întîlnire cu oamenii sovietici. Am venit aici nu pentru că am sperat să studiez țara voastră: doar nu sînt ziarist și nu cunosc limba voastră. Am venit în U.R.S.S. pentru că scriitorii sovietici, invitîndu-mă să vizitez Uniunea Sovietică, au dat dovadă de prietenie față de scriitorii țării mele și pentru că am dorit să răspund cu aceeași prietenie. Totuși, ardeam de mult de dorința de a cunoaște mai

Delegații din India, Suedia, Norvegia, Danemarca, Finlanda, Ceylon, Birmania și din alte țări au subliniat în cuvîntările lor că Organizația Internațională a Muncii este o organizație universală și că atare cuprinde reprezentanți ai diferitelor sisteme politice.

Reprezentanții U.R.S.S., L. Soloviov și N. Krestov, precum și delegații cehoslovace și poloneze au demascat adevăratele intenții ale inițiatorilor protestului, care urmăresc subminarea colaborării internaționale și agravarea încordării internaționale, în scopul intereselor prădălnice ale monopoliștilor capitaliste.

După cum era de așteptat, majoritatea covârșitoare a delegațiilor au sprijinit raportul prezentat de Comisia de validare care, potrivit spiritului Cartei Organizației Internaționale a Muncii, confirmă legalitatea mandatelor reprezentanților conducătorilor întreprinderilor și ale reprezentanților oamenilor muncii din U.R.S.S., R.S.S. Ucraineană, R.S.S. Bielorusă și din țările de democrație populară, oglîndînd astfel interesul guvernelor, patronilor și muncitorilor din multe țări față de lărgirea colaborării internaționale.

Și de data aceasta dușmanii colaborării internaționale au suferit un eșec.

Răspunsurile lui Churchill la întrebările puse în Camera Comunelor

LONDRA 24 (Agerpres). — După cum a anunțat postul de radio Londra, la 22 iunie, în Camera Comunelor au fost puse o serie de întrebări referitoare la apropiata călătorie a lui Churchill și Eden la Washington.

Răspunzînd la aceste întrebări, primul ministru Churchill a spus că pentru tratativele de la Washington nu s-a prevăzut nici o ordine de zi precisă. Totuși, a spus el, sper că în cursul tratativelor să am un schimb de păreri asupra tuturor problemelor care în momentul de față au o mare însemnătate.

Churchill a dezmîntat afirmația că hotărîrea cu privire la organizarea tratativelor

În continuare, Churchill a arătat că are plăcerea să sublinieze faptul că declarațiile lui prietenoase față de Uniunea Sovietică (în cadrul adunării din 30 aprilie a organizației conservatoare „Primerose league” — n. r.) au fost primite favorabil în cercurile conducătoare sovietice. Desigur, a declarat el, guvernul englez nu va lăsa să-și scape nici un prilej pentru a îmbunătăți relațiile cu Uniunea Sovietică.

În parlamentul britanic a luat din nou cuvîntul ministrul Afacerilor Externe Anthony Eden. Ocupîndu-se de problema reînarmării Germaniei occidentale, Eden a declarat că, după părerea sa, Adunarea Națională franceză nu trebuie să ezite în ratificarea tratatului comunității defensive europene. El a cerut cu insistență Franței să aprobe crearea armatei europene. Totodată, Eden a refuzat să ia în considerare o idee alternativă la proiectul comunității defensive europene.

Evocînd evenimentele din Guatemala, ministrul britanic al Afacerilor Externe a afirmat că singur Consiliul de Securitate este în măsură să studieze situația din această țară, dar că guvernul englez va trata această problemă „cu obiectivitate și în spiritul Cartei O.N.U.”.

Dezbaterile din Camera Comunelor

LONDRA 24 (Agerpres). — TASS După cum anunță agenția Press Association, în continuare dezbaterilor de miercuri din Camera Comunelor a vorbit Clement Davies, liderul partidului liberal, care a declarat printre altele: „Pentru a susține și înființa pacea pe calea rațiunii și nu cu ajutorul avlanței războiului, se impune în primul rînd ca guvernul Chinei să fie recunoscut de toți, inclusiv de Statele Unite, și, în al doilea rînd, ca acest guvern să-și ocupe locul ce-i revine în Organizația Națiunilor Unite”.

Deputatul conservator Robert Boothby și-a exprimat îndoiala în legătură cu faptul că S.U.A. ar dori o reglementare pașnică la Geneva.

În încheiere dezbaterilor de politică

în legătură cu stabilirea relațiilor diplomatice dintre Norvegia și R. P. Chineză

PEKIN 24 (Agerpres). — China Nouă La 23 iunie a sosit la Pekin Nikolai Goelmyudov, reprezentantul Norvegiei care va duce tratative în vederea stabilirii relațiilor diplomatice între Nor-

vegia și R. P. Chineză. În gara Pekin, trimisul guvernului norvegian a fost salut de Lang Hsin-kan, director-adjunct al secției protocolului din Ministerul Afacerilor Externe al R.P. Chineze.

Pierderi ale unităților navale și aeriene ciancașiste care au violat spațiul aerian și maritim al R. P. Chineze

PEKIN 24 (Agerpres). — China Nouă transmise: Unități de pază a coastelor, precum și unități navale și aeriene ale armatei populare chineze de eliberare, care staționează în provincia Cekian, au provocat pierderi grele unităților navale și aeriene ale forțelor armate ciancașiste care au pătruns în spațiul aerian și maritim al R. P. Chineze.

În perioada 11 mai — 5 iunie au fost doborîte zece avioane de vînătoare ciancașiste de fabricație americană, iar alți patru au fost avariate; între 20 aprilie și 6 iunie au fost avariate șapte vase ciancașiste și a fost capturată o salupă motor.

Riposta dată intervenției armate americane în Guatemala

Acțiunile militare din Guatemala

LONDRA 24 (Agerpres). — Postul de radio Londra a transmis comunicat din dimineața zilei de 24 iunie al comandamentului armatei guatemaleze în care se arată

că armata guatemaleză a luat prizonieri un mare număr de intervențiști. Printre ei sînt numeroși străini de diferite naționalități și cițiva guatemalezi. În comu-

nicate se spune de asemenea că s-a capturat un însemnat număr de materiale militare, inclusiv mitraliere, materii explozibile, etc.

O dezmințire a ministerului Afacerilor Externe al Guatemalei

NEW YORK 24 (Agerpres). — TASS Potrivit unei știri din Guatemala-City, ministrul Afacerilor Externe al Guate-

malei a publicat o declarație în care dezmințe în mod categoric afirmația guvernului Hondurului potrivit căreia un

avion guatemalez ar fi trecut granița și ar fi aruncat bombe deasupra teritoriului Hondurului.

Noi demersuri ale Guatemalei pentru convocarea Consiliului de Securitate

NEW YORK 24 (Agerpres). — TASS transmite:

Secretarul general al O.N.U., Hammarskjöld, a primit din partea reprezentantului permanent al Guatemalei în O.N.U., Arriola, un mesaj în care se spune: Am onoare a vă ruga să comunicați Consiliului de Securitate și președintelui acestui Consiliu, în numele guvernului constituțional al republicii Guatemala, că rezoluția adoptată de Consiliu la cea de a 675-a sesiune care a avut loc la 20 iunie 1954 nu este respectată de acele state-membre ale O.N.U. care sprijină acțiunile

agresive întreprinse de pe teritoriul lor împotriva Guatemalei, deși rezoluția este absolut obligatorie pentru aceste state în conformitate cu articolul 25 al Cartei O.N.U.

Guvernul meu cere în mod oficial, prin mine, convocarea unei ședințe extraordinare a Consiliului de Securitate pentru ca acesta să-și poată exercita influența sa asupra statelor Honduras și Nicaragua, ca state membre ale O.N.U., și să asigure încetarea oricăror ajutoare și încurajări date acelor de agresiune săvârșite de trupe mercenare.

NEW YORK 24 (Agerpres). — Reprezentantul Guatemalei la O.N.U., Castillo Arriola, a adresat președintelui Consiliului de Securitate o scrisoare în care declară printre altele: „Avind în vedere faptul că forțe aeriene străine au atacat orașele Guatemalei, mitralind și bombardând populația civilă cu bombe de 100 kg. precum și faptul că agresorii au anunțat prin postul lor de radio clandestin că intenționează să bombardeze Guatemala City și alte orașe importante ale țării noastre, cer în mod oficial să convocăm de urgență Consiliul de Securitate în ziua de 24 iunie”.

Opinia publică mondială înfierăază pe agresori

PROTESTUL F.M.T.D.

BUDAPESTA 24 (Agerpres). — M.T.I. Secretariatul F.M.T.D., în numele celor 83 de milioane de membri ai săi, exprimă un energic protest împotriva atentatului la drepturile și independența poporului guatemalez, chemă pe tinerii și tinerele din lumea întreagă să-și exprime cu hotărâre indignarea lor față de acest atac asupra unui popor pașnic.

F.M.T.D. a adresat Consiliului de Securitate următoarea telegramă: „Condamnăm agresivitatea împotriva Guatemalei. În numele celor 83 de milioane de tineri din lumea ceream adoptarea de măsuri urgente pentru a se pune capăt acestei violențe care constituie un atentat împotriva păcii în lumea întreagă”.

AMERICA LATINĂ

MONTEVIDEO 24 (Agerpres). — TASS Oamenii muncii din Uruguay, reprezentanți ai partidelor politice, studenții, condamnați cu hotărâre atacat armat deznăscut de Statele Unite împotriva Guatemalei și își exprimă solidaritatea cu poporul guatemalez. La ședința extraordinară din 21 iunie a Camerei Deputaților a parlamentului uruguayan, a fost adoptată o majoritate de voturi o rezoluție în care se spune: Agresiunea împotriva Guatemalei nu reprezintă numai un complot împotriva păcii în America, ci și contestă dreptul poporului său de a-și hotărî liber soarta și de a exercita drepturi suverane în economia și politica propriei sale țări. Camera deputaților protestează împotriva atentatului la suveranitatea Guatemalei, își exprimă solidaritatea cu poporul țării din această țară.

La Montevideo, 2.500 de metalurgiști au organizat o demonstrație în fața ambasadelor americane. Manifestanții au scandat lozincile: „Ucișigării, afară din Guatemala!”, „Moarte imperialismului american!”

SANTIAGO DE CHILI 24 (Agerpres). — Potrivit agenției France Presse, în urma unor lungi dezbateri asupra evenimentelor din Guatemala, Camera Deputaților din Chile a adoptat cu o mare majoritate de voturi o moțiune care condamnă „agresiunea împotriva guvernului legal al Guatemalei”.

NEW YORK 24 (Agerpres). — TASS După cum se anunță din Tegucigalpa (Honduras), în seara zilei de 23 iunie po-

tează pe larg evenimentele din Guatemala și își exprimă neliniștea în legătură cu ivirea unei noi probleme internaționale tocmai în momentul cînd perspectivele de încetare definitivă a focului în Indochina au devenit favorabile.

INDONEZIA

DJAKARTA 24 (Agerpres). — China Nouă transmite:

Atacul S.U.A. împotriva Guatemalei a stîrnit indignarea presei indoneziane. Ziarul „Harian Rakjat” care apare la Djakarta scrie că „imperialiștii americani, cărora nu le-a ajuns nici singele nevinovatului popor coreean și nici intervenția lor în războiul din Indochina, au deznăscut un nou război lansînd un atac necruțător împotriva Guatemalei, țară care se pronunță pentru pace și se împotrivesc amestecului străin”.

Ziarul „Berita Indonezia” scrie: „Conflictul din Guatemala a arătat chipul adevărat al Statelor Unite care au încălcat toate principiile democratice și au invadat Guatemala, nesocotind drepturile poporului și suveranitatea țării”.

S.U.A.

NEW YORK 24 (Agerpres). — TASS Secretarul Comitetului Național al partidului progresist din S.U.A., Baldwin, a declarat reprezentanților presei că a adresat lui Eisenhower un mesaj în care îl cere să traducă în viață rezoluția Consiliului de Securitate al O.N.U. cu privire la situația din Guatemala. Consiliul Național al Ligii Tineretului muncitor din S.U.A. a anunțat că a adresat lui Eisenhower și Dulles un mesaj în care condamnă Departamentul de stat și guvernul S.U.A. pentru „încurajarea intervenției împotriva statului suveran Guatemala”. Consiliul a adresat de asemenea un mesaj Uniunii tineretului democrat din Guatemala, în care își exprimă „solidaritatea cu lupta tineretului și a întregului popor al Guatemalei”.

Organizația „Cruceada americanilor pentru pace” a pregătit pentru ziua de 24 iunie o demonstrație în fața clădirii Organizației Națiunilor Unite, pentru a cere Națiunilor Unite să ia măsuri în vederea încetării vărsării de sînge din Guatemala, iar guvernului Statelor Unite — încetarea livrărilor de armament în Nicaragua și Honduras.

INDIA

DELHI 24 (Agerpres). — Biroul Indian de informații anunță că presa indiană co-

ntant al S.U.A. la O.N.U., Sinclair Weeks, ministrul comerțului, Sherman Adams, asistentul prezidențial, și Robert, adjunct special al președintelui S. U. A. Este explicabil că miniștrii americani acționari ai lui „United Fruit” vor ca a răstoarne guvernul guatemalez, care a expulzat marile „latifundii” ale acestui trust.

Alături de „United Fruit Company”, băncile din Wall Street și corporațiile industriale din New York, Chicago și Philadelphia dețin principalele capitaluri din America Latină unde posedă suprafețe uriașe de pămînt, controlează importul și exportul, finanțe și creditul acestor țări. „Standard Oil Company” din New Jersey în industria petroliferă, „United States Steel Corporation” în industria minieră, „Anaconda Copper Mining Company” în metalurgia nerafoasă, Armco și Swift în industria conservelor de carne, iată doar câțiva dintre cei mai mari stăpîni ai Americii Latine, care pompează de aici profituri colosale. Aceste trusturi controlează 70% din producția industrială a Braziliei, 90% din exportul de cafea, bumbac, cacao al aceluiași țări, 95% din extracția de aramă din Chili, uriașele bogății petrolifere și zăcămintele prețioase de mîneru de fier ale Venezuelei. Despre jaful exercitat de trusturile americane în aceste țări ne vorbește următorul fapt: la un capital de 2000 milioane de dolari, investit de trusturile americane în țările Americii Latine în perioada 1945—1952, și corespund profituri și procente la investiții în valoare de 5829 milioane de dolari, toarse în aceeași perioadă.

Dominația și exploatarea de mal bine de un veac a imperialismului american în țările Americii Latine, menținerea forțată de către acesta a rămașiilor rînduilelor și exploatarea feudală deosebit în agricultură, au încetățuit dezvoltarea economică a acestor țări. Majoritatea republicilor s-au specializat în producerea unui singur produs, necesar capitalismului nord-american. Astfel Brazilia, Columbia și alte țări din America Latină au fost transformate în uriașe plantații de cafea, Cuba și Republica Dominicană în producătoare de zahăr etc.

Bilanțul dominației monopolurilor nord-americeane în America Latină înseamnă șomaj, ruinarea maselor țărănești, mizeria de nedescris a oamenilor muncii de la orașe și sate, răspîndirea largă a bolilor

Plecarea lui Ciu En-lai din Geneva spre India

GENEVA 24 (Agerpres). — China Nouă transmite:

În dimineața zilei de 24 iunie, premierul și ministrul Afacerilor Externe al R. P. Chineze, Ciu En-lai, șeful delegației R. P. Chineze la conferința de la Geneva, răspundînd invitației primului ministru al Indiei, Nehru, a plecat cu avionul spre India.

La plecarea, premierul Ciu En-lai a făcut următoarea declarație la aeroport: „Deoarece părăsesc Geneva pentru citva timp, vreau să-mi exprim sincerele mulțumiri pentru largă ospitalitate acordată delegației R. P. Chineze de către guvernul și poporul Elveției ca și de municipalitatea orașului Geneva.”

Conferința de la Geneva progresa. Popoarele iubitoare de pace din diferite țări ale lumii speră ca munca noastră să ducă la restabilirea păcii în Indochina. Delegația R. P. Chineze își va continua eforturile pentru atîngerea acestui scop”.

Pentru continuarea lucrărilor legate de conferință, la Geneva va rămîne Li Ken-nun, locțiitor al ministrului Afacerilor Externe, membru în delegația Republicii Populare Chineze.

La 22 iunie au părăsit Geneva Cian Ven-tian și Van Cia-sian, locțiitori ai ministrului Afacerilor Externe, membri în delegația chineză.

În legătură cu întîlnirea dintre reprezentanții celor două părți în Vietnam

PEKIN 24 (Agerpres). — Agenția Vietnameză de Informații transmite:

Un purtător de cuvînt al Inaltului Comandament al Armatei Populare Vietnameze a declarat că la 19 iunie un ofițer de legătură al Inaltului Comandament al Armatei Populare Vietnameze s-a întîlnit în Vietnam cu un ofițer de legătură al corpului expediționar francez din Indochina pentru a pregăti o întîlnire oficială între reprezentanții celor două părți.

Potrivit declarației purtătorului de cuvînt, Inaltul Comandament al Armatei Populare Vietnameze a luat inițiativa de a organiza această întîlnire nu numai pentru a se discuta problema prizonierilor de război ci și probleme de ordin militar așa cum prevede acordul stabilit la ședințele din 29 mai și 2 iunie ale conferinței de la Geneva.

Declarația lui Mendès-France

PARIS 24 (Agerpres). — În cadrul dezbaterilor care au avut loc joi după amiază în Adunarea Națională franceză, primul ministru Mendès-France a făcut o declarație referitoare la întrevăderea avută cu premierul Consiliului Administrativ de stat al R. P. Chineze, Ciu En-lai.

Primul ministru francez a subliniat că în cadrul acestor întrevăderi a fost discutată problema Indochinei. „Problema Indochinei este examinată de către ambele părți cu grijă și cu dorința vădită de a se ajunge la o soluție practică”, a declarat Mendès-France, adăugînd că „în ceea ce privește Laos și Cambodgia, principalele dificultăți au fost înlăturate”.

„O soluție este posibilă, a declarat în continuare primul ministru francez, și sper că noi o vom găsi în răstimpul prevăzut”.

Adunarea Națională a trecut apoi la votarea propunerii de amînare a interpelărilor cu privire la compoziția guvernului. Cu 433 voturi pentru și 23 contra, Adunarea Națională a votat amînarea acestor interpelări.

Telegrama adresată secretarului general al O. N. U. de ministrul Afacerilor Externe al R. P. Albania

TIRANA 24 (Agerpres). — Agenția Telegrafică Albaneză transmite:

La 23 iunie, Behar Shytilly, ministrul Afacerilor Externe al R. P. Albaniei, a adresat secretarului general al Organizației Națiunilor Unite, Dag Hammarskjöld, următoarea telegramă:

„Am onoare a vă aduce la cunoștință că la 20 iunie 1954, ora 10 a. m., 20 soldați greci s-au postat pe linia de frontieră dintre R. P. Albaniei și Greciei în regiunea Janjar, postul de frontieră Nr. 75, în timp ce un grup de 7 civili înarmați, venind de pe teritoriul grec, au pătruns adînc pe teritoriul albanez. Cînd acești civili s-au văzut descoperiți de

trupele de pază ale frontierelor albaneze, au deschis focul asupra soldaților albanezi. Războierii albanezi au fost obligați să răspundă acestui atac armat. Ulterior, grupul de civili menționați s-a retras la adăpostul focului soldaților greci, lăsînd pe teritoriul albanez, la 150 de metri de linia de frontieră, un civil ucis.

Aducîndu-vă la cunoștință faptele de mai sus în urma instrucțiunilor guvernului meu, protestez împotriva acestei provocări a forțelor armate grecești și vă rog să atrageți atenția guvernului grec asupra acestei acțiuni care constituie o încălcare fațășă a integrității teritoriale și a suveranității naționale a R. P. Albaniei”.

absența ministrului de externe al Angliei, Eden, a părăsit Geneva plecînd spre Londra. Delegația engleză la Geneva va fi condusă de Lionel Lamb, ambasadorul Marii Britanii la Geneva.

Revista „Nation's Business”, organul Camerei de Comerț a S.U.A., a publicat în numărul său din iunie un articol în care arată că S.U.A. suportă în prezent 80 la sută din cheltuielile necesitate de războiul din Indochina.

Ziarele germane anunță că în cadrul unei ședințe secrete, experții pentru problemele Războiului de lină și Ministerul de Externe de la Bonn s-au pronunțat în favoarea stabilirii de relații economice și culturale cu Uniunea Sovietică și cu R.D. Germană.

Agenția France Presse anunță că lordul Reading care conduce delegația engleză la conferința de la Geneva în

P E S C U R T

● Într-un comunicat dat publicității, biroul grupului parlamentar al partidului M.R.P. anunță că Robert Buron, ministru al teritoriilor de peste mări, și André Monteil, secretar de stat al flotei maritime militare în guvernul Mendès-France, au fost excluși din grupul parlamentar „pentru că au acceptat, în ciuda hotărîrii biroului, să participe la actualul guvern”.

● Ziarele germane anunță că în cadrul unei ședințe secrete, experții pentru problemele Războiului de lină și Ministerul de Externe de la Bonn s-au pronunțat în favoarea stabilirii de relații economice și culturale cu Uniunea Sovietică și cu R.D. Germană.

● Agenția France Presse anunță că lordul Reading care conduce delegația engleză la conferința de la Geneva în

absența ministrului de externe al Angliei, Eden, a părăsit Geneva plecînd spre Londra. Delegația engleză la Geneva va fi condusă de Lionel Lamb, ambasadorul Marii Britanii la Geneva.

● Revista „Nation's Business”, organul Camerei de Comerț a S.U.A., a publicat în numărul său din iunie un articol în care arată că S.U.A. suportă în prezent 80 la sută din cheltuielile necesitate de războiul din Indochina.

● Ziarele norvegiene anunță că în seara de 22 iunie, în urma unor dezbateri care au durat pînă la ora 21, Stortingul a ratificat protocolul suplimentar la acordul cu privire la „armata europeană”. Hotărîrea Stortingului a fost adoptată în ciuda numeroaselor proteste ale opiniei publice norvegiene.

Colonialiștii americani la lucru

Mirșava agresivității armate împotriva poporului pașnic din Guatemala continuă. Această agresiune, organizată și dirijată de cercurile conducătoare din Statele Unite, a provocat un val de indignare în lumea întreagă și în special în țările Americii Latine. Evenimentele din Guatemala arată că orice țară din America Latină care ar încerca să se opună monopolurilor din S.U.A. poate deveni miine ținta nu numai a presiunilor economice și politice exercitate de cercurile agresive din S.U.A., dar chiar și a unei agresiuni armate organizate de aceleași cercuri.

Rolul principal în organizarea invaziei armate împotriva Guatemalei l-a jucat trustul american „United Fruit Company”. Acest „monstru verde”, cum îl denumesc popoarele din America Latină, posedă aproximativ 600.000 de acri de pămînt, în afară de aceasta „United Fruit Company” mai are o flotă de 85 de vase și peste 1500 de mile câți ferate. Acest trust uriaș controlează posturi de radio și alte mijloace de telecomunicații, producția de energie electrică și transportul orașenesc din numeroase țări ale Americii Latine. Numai în Guatemala „United Fruit Company” controlează în mod direct sau indirect cele trei porturi ale țării și deține cea mai mare parte din acțiunile societății „International Railways of Central America” (I.R.C.A.) care la rîndul ei monopolizează transportul pe căile ferate ale țării și stabilește după bunul său plac tarifele și taxele de transport. Cînd în iunie 1952, guvernul democratic al Guatemalei, răspundînd dorinței poporului, a pus în aplicare legea cu privire la reforma agrară prin care erau expropriate și 95.000 de ha. de antații ale trustului „United Fruit”, el a atras ura imperialismului american, atru marii familii de monopolisti din on, Thomas Cabot, John Cabot, Jefferson Lodge, dețin „partea leu-afacerilor lui „United Fruit Company”. Conducerea acestui trust, ca dealtor alte trusturi din S.U.A. se întinde în jurul a ceea ce guvernul denumesc membri ai Consiliului de Stat al lui „United Fruit” și de marii săi acționari sînt și guvernul american. Printre ei John Foster Dulles, secretarul de stat, Cabot-Lodge și Dulles și reprezen-

tant al S.U.A. la O.N.U., Sinclair Weeks, ministrul comerțului, Sherman Adams, asistentul prezidențial, și Robert, adjunct special al președintelui S. U. A. Este explicabil că miniștrii americani acționari ai lui „United Fruit” vor ca a răstoarne guvernul guatemalez, care a expulzat marile „latifundii” ale acestui trust.

Alături de „United Fruit Company”, băncile din Wall Street și corporațiile industriale din New York, Chicago și Philadelphia dețin principalele capitaluri din America Latină unde posedă suprafețe uriașe de pămînt, controlează importul și exportul, finanțe și creditul acestor țări. „Standard Oil Company” din New Jersey în industria petroliferă, „United States Steel Corporation” în industria minieră, „Anaconda Copper Mining Company” în metalurgia nerafoasă, Armco și Swift în industria conservelor de carne, iată doar câțiva dintre cei mai mari stăpîni ai Americii Latine, care pompează de aici profituri colosale. Aceste trusturi controlează 70% din producția industrială a Braziliei, 90% din exportul de cafea, bumbac, cacao al aceluiași țări, 95% din extracția de aramă din Chili, uriașele bogății petrolifere și zăcămintele prețioase de mîneru de fier ale Venezuelei. Despre jaful exercitat de trusturile americane în aceste țări ne vorbește următorul fapt: la un capital de 2000 milioane de dolari, investit de trusturile americane în țările Americii Latine în perioada 1945—1952, și corespund profituri și procente la investiții în valoare de 5829 milioane de dolari, toarse în aceeași perioadă.

Dominația și exploatarea de mal bine de un veac a imperialismului american în țările Americii Latine, menținerea forțată de către acesta a rămașiilor rînduilelor și exploatarea feudală deosebit în agricultură, au încetățuit dezvoltarea economică a acestor țări. Majoritatea republicilor s-au specializat în producerea unui singur produs, necesar capitalismului nord-american. Astfel Brazilia, Columbia și alte țări din America Latină au fost transformate în uriașe plantații de cafea, Cuba și Republica Dominicană în producătoare de zahăr etc.

Infecțioase, un procent înalt de mortalitate în rîndurile populației. „Marea majoritate a populației — scrie ziarul burgez mexican „El Nacional” — este analfabetă și istovită din punct de vedere fizic și moral... În America noastră există țări unde 98% din populație suferă de boli de stocac, 90% se hrănește cu totu insuficient, 80% suferă de malarie. În ceea ce privește înfăptuirea și ocrotirea sănătății, 95% din populația rurală este lipsită de toate binefacerile progresului”.

Pentru a-și impune politica lor de jefuire sistematică a popoarelor din țările Americii Latine, cercurile conducătoare din S.U.A. au comis, începînd de acum mai bine de un veac, un sir nesfîrșit de acte agresive, cu caracter colonialist, în această parte a lumii. Încă în 1824, S.U.A. au debarcat trupe ocupînd insula Porto-Rico.

În 1864 Statele Unite au Impus Noii Grenade (Columbia de astăzi) un tratat în baza cărui S.U.A. își etabluieau controlul asupra istmului Panama. Pentru a smulge definitiv Columbia acest teritoriu, Statele Unite au pus la cale în 1903 o revoluție în Panama și au creat așa-zisa Republică Panama, în fond o semi-colonie a S.U.A. În urma războiului dus împotriva Mexicului între anii 1846-1848, Statele Unite au anexat aproape jumătate din teritoriul acestei țări.

Creșterea puterii economice și militare a imperialismului american a însemnat și creșterea poftelor sale de jaf și cotoșire. În 1898 Statele Unite au sustras Cuba din stăpînirea Spaniei. Au urmat un serie de intervenții armate directe și indirecte, comploturi și lovituri de stat pe care S.U.A. le-au pus la cale împotriva țărilor din America Latină. Printre acestea se numără actele de intervenție ale S.U.A. în Republica Dominicană în anii 1904 și 1916, în Cuba în 1906, 1912 și 1917, în Honduras în 1907 și 1912, în Nicaragua în 1909 și în 1912, în Haiti în 1914 și 1915, în Mexic în 1914 și 1916. Încă în începutul secolului al XX-lea, unul din președinții Statelor Unite, Theodore Roosevelt, a răfinit cu cinism prin cuvînte care au rămas celebre, politica dusă de S.U.A. față de țările Americii Latine, ca fiind o politică de „marii bite”. Evenimentele au arătat că cercurile conducătoare din S.U.A. au rămas credincioase acestei definiții.

S.U.A. au creat de-a lungul anilor o serie de instrumente menite să ușureze transformarea țărilor Americii Latine în

vasal politici și militari al Statelor Unite. Asemenea instrumente sînt așa-zisul sistem pan-american înființat încă din anul 1890, care s-a transformat mai tîrziu într-un bloc militar-politic al țărilor din emisfera occidentală, așa-numitul „tratut cu privire la apărarea emisferei occidentale” încheiat în 1947 la conferința de la Rio de Janeiro și în sfîrșit „Organizația Statelor Americane” (O.S.A.). Această din urmă nu este decît un paravan pentru subordonarea militară-politică de către imperialiștii americani a tuturor țărilor din America Latină. Și tocmai în fața acestei organizații, în care Statele Unite au cuvîntul hotărîtor, ar voi diplomații americani de la O.N.U., în frunte cu Cabot-Lodge, acționarul lui „United Fruit”, să defere spre „judecarea” cazul agresiunii împotriva Guatemalei!

În același timp Statele Unite au Impus celor mai multe dintre țările Americii Latine acorduri militare, înhamîndu-le la mașina de război a S.U.A. și construind în aceste țări zeci și sute de baze militare. Pentru a stăvilî nemulțumirile firești ale maselor populare din țările Americii Latine, pentru a supune complet aceste țări dictaturii americane, Statele Unite caută prin toate mijloacele să impună în țările Americii Latine regimuri dictatoriale sîngeroase conduse de agenți vinduți cu trup și suflet imperialismului american.

Regimurile dictatoriale putred și corupte din multe țări ale Americii Latine, cum sînt cele din Nicaragua, Honduras, Salvador, San Domingo, Panama, etc. pierd însă pe zi ce trece orice sprijin în popor, sînt tot mai izolate, mai subred. Chiar și pături mari din rîndul burgezilor locale, care înainte sprijineau aceste regimuri, își retrag astăzi sprijinul, pentru că politica colonialismului nord-american în America Latină lovește în interesele unor largi pături ale burgeziei din aceste țări.

În întreaga Americă Latină popoarele încep să se ridice împotriva imperialismului S.U.A. ca și împotriva poliției acțiunilor guvernului latino-american care sînt aservite intereselor monopolurilor nord-americeane.

Astfel în Venezuela, unde domnește dictatura fascistă, s-a constituit de curînd „Frontul eliberării naționale” la care au aderat partidul liberal, partidul acțiunii democratice, partidul catolic democrat-crescîn și partidul comunist. În Brazilia a luat ființă „Congresul pentru emanciparea națională” care își propune cucerirea independenței naționale a Braziliei; această organizație și-au dat adrețurile deputați și senatori de diferite tendințe politice și chiar unii membri ai partidului dictatorului Vargas. Guvernul din Panama a cerut revizuirea tratatului în-

Știri sportive

Întîlnirile de volei dintre echipele U.R.S.S. și R.P.R.

MOSCOVA 24 (Agerpres). — La 23 iunie s-a desfășurat la Moscova cea de a doua întîlnire prietenească de volei dintre echipele selecționate ale U.R.S.S. și R.P.R.

Din nou, un mare număr de spectatori au urmărit desfășurarea jocurilor, care s-au ridicat la un înalt nivel tehnic și au pscut prin spectaculozitatea fazelor create de jucătorii echipelor.

Întîlnirea dintre echipele feminine ale U.R.S.S. și R.P.R. a fost cîștigată de sportivele sovietice cu scorul de 3—0 (15-13, 15—6, 15—5). Mult mai disputat a fost jocul dintre echipele de băieți, care a luat sfîrșit cu victoria voleibaliștilor sovietici cu scorul de 3—2 (15—13, 8—15, 15—2, 14—16, 15—6). În decursul jocului s-au remarcat Reva, Krastin, Scerbakov din echipa U.R.S.S., și Roman, Sușeșescu, Mușat din echipa R.P.R.

Meciul de șah dintre echipele U.R.S.S. și S.U.A.

NEW YORK 24 (Agerpres). — TASS La 23 iunie s-a desfășurat cea de a 4-a și ultima rundă a meciului de șah dintre echipele reprezentative ale U.R.S.S. și S.U.A. Bronștein, care juca cu Denker, a obținut repede avantaj și a cîștigat un important pion central. Maestrul american a încercat să forțeze șahul etern prin sacrificiul unui pion, dar manevra sa a fost zădărnicită cu surșință de Bronștein, care jucînd precis a obținut victoria.

În partida cu campionul S.U.A. Bisguiter, marele maestru sovietic Petrosian a obținut inițiativa după o luptă complicată. Atacînd cu energie spre sfîrșitul partidei, Petrosian și-a consolidat avantajul și la mutarea 43 Bisguier s-a recunoscut învins.

Taimanov a încercat o combinație riscantă în partida cu Evans și acesta din urmă a cîștigat printr-un atac la rege.

Partidele Reshevski-Smilov și Kotlov-Byrne s-au terminat remiză. Trei partide au fost întrerupte. Gheller are mare avantaj la Horowitz.

Înaintea disputării partidelor întrerupte, scorul meciului este de 18½—9½ în favoarea echipei Uniunii Sovietice.

Turneul de șah de la Praga

PRAGA 24 (Agerpres). — Turneul zonal de șah pentru campionatul mondial se apropie de sfîrșit. În runda 17-a, Ion Bălanel l-a învins într-o partidă foarte frumoasă pe campionul egiptean Bassuny. În urma acestei victorii, Bălanel l-a egalat pe fostul fruntaș al clasamentului, Islandezul Olafsson, care a fost învins de Szabo. Șajtar a suferit a doua înfrîngere, recunoscuindu-se învins în partida cu Uhlmann. Partida Filip-Barca s-a terminat cu victoria lui Filip. Stahlberg a cîștigat la Solin și Lundin la Koskinen.

Partidele Pachman-Hodja, Palmasson-Ciociltea, Silwa-Pedersen și Mineev-Kluger au fost întrerupte.

Înaintea disputării penultimului runde, clasamentul se prezintă astfel: Szabo (R. P. Ungară) 13 puncte; Pachman (R. Cehoslovacă) 12½ (1); Stahlberg (Suedia) 11½; Silwa (R. P. Polonă) 11(1); Filip (R. Cehoslovacă) 11; Bălanel (R.P.R.), Olafsson (Islanda) 10.

Erî dimineața a părăsit Capitala, plecînd spre Roma, un lot de gimnaști din țara noastră, pentru a participa la campionatele mondiale de gimnastică. Din acest lot fac parte gimnaștii Er. Orendi, M. Boter, A. Korokas și gimnastele E. Leustean, Em. Vătășoiu, Alexandrina Penciu și altele.

Campionatele mondiale de gimnastică vor începe în ziua de 27 iunie.

Reprezentativa de haltere a R.P.R. a plecat marți seara la Praga, unde va susține în întîlnire prietenească cu echipa de haltere a R. Cehoslovacie.

Miercuri după amiază a sosit în Capitală echipa de fotbal Dinamo-Dresda (R. D. Germană). Sportivii oaspeți vor susține duminică, pe Stadionul Republicii, o întîlnire prietenească cu formația bucareșteană Locomotiva.

Informații

Miercuri seara a sosit în Capitală, în cadrul cordului cultural dintre țara noastră și R. P. Polonă, scriitorul Francezesc Fenikowski.

În Gara de Nord, oaspetele a fost înfrîmpinat de reprezentanții ai Institutului Român pentru Relațiile Culturale cu Străinătatea, precum și de reprezentanții ai Ambasadei R. P. Polone.